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Līdz ar siltajām dienām pie mums uzziedējušas pir-
mās pavasara puķes, sākuši atgriezties gājputni. Bet 
laika prognozēs redzams, ka gaidāma temperatūras 
pazemināšanās. 

Kā norāda Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības 
centra vecākais dārzkopības eksperts Māris Narvils, sals 
atkarībā no apgabala būs lielāks vai mazāks. Sīpolpuķēm 

aukstums nekaitēs – tās turpinās attīstīties, taču citu augu, 
tostarp zāles, augšana faktiski apstāsies. Dārzkopji prāto, 
ka kāda kustība sāksies pašās marta beigās, tāpēc ar ze-
mes darbiem dārzos var nesteigties. ,,Vēl nav ziedējušas 
lazdas, un izskatās, ka tas varētu notikt tuvākajās divās 
nedēļās – krietni vēlāk, nekā ierasts,” tā speciālists. ,,Vēl 
interesanti, ka sniegs ātri nokusis un ir sācis aizplūst zemei 

tik vajadzīgais ūdens. Pavasaris atkal būs sauss, un, līdzko 
lauki un dārzi sāks apžūt, divu triju nedēļu laikā atkal 
būs jāpaspēj visu izdarīt. Pēc prognozēm redzam, ka lieli 
nokrišņi nav gaidāmi. Vēsture atkārtojas, un ir laiks sākt 
izdarīt secinājums, pārskatot ūdens menedžmentu kopumā 
un katrā vietā.”

Daina Tāfelberga, Elisas Rudzītes foto

Personība. 
Ints Folkmanis: „Par baļķa 
nesējiem piesakās daudzi, bet 
darītāju maz. Lokatora lietā 
mēs strādājām idejas vārdā.”

„Bērni pēdējoreiz veikalā 
bija pagājušā gada 
februārī. Nopērkam 
visu, ko vēlas, lai paši 
neapmeklē.” Kā ar 
Covid-19 sadzīvo Itālijā, 
stāsta Liene Siliņa in 
Baroni.

Cik 
vienlīdzīgi 
Latvijā 
esam? 

Kuldīgā atrod narkotikas un 
ieročus.

Laidos daudziem prieku sagādā 
senās fotogrāfijas, ko Vizma 
Hartmane publicē sociālajos 
tīklos. Cilvēki atpazīst sevi 
jaunībā, notikumus, mājvietas.

Pavasaris atkal būs sauss

Lai arī gaidāms sals, 
dārzkopji mierina – no 
zemes jau izlīdušās 
sīpolpuķes tas neietekmēs.
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Ar ierobežojumiem, kas ieviesti 
kovida dēļ, sadzīvojam jau gandrīz 
gadu. Periodiski tie ir mainījušies, 
bet jāsaka: jo tālāk, jo trakāk. Īslai-
cīgi var pielāgoties un paciesties, 
ja veikalu darbalaiks saīsināts, ja 
nevar nopirkt zeķes vai pannu vai 
ja nevaram satikt draugus un ģi-
meni. Man kā ceļotājai pat ilgstoša 
neizbraukšana no valsts nesagādā 
problēmas. Pie visa var pielāgoties, 
ja vajag, taču jau no sākta gala 
uz pašu ierobežojumu efektivitāti 
skatījos ļoti skeptiski. Un te nu arī 
pierādās, ka, pusgadu dzīvojot 
ar veselu kaudzi ierobežojumu, 
saslimušo skaitļi nekrītas, vīruss 
turpina izplatīties, cilvēki ir noguruši 
un nokaitināti. Arī es. 

Ejot uz pārtikas veikalu, jūtos kā 
labi dresēts pērtiķītis, kas godprā-
tīgi stāv rindā, bez ratiņiem veikalā 
neiet, dezinficē rokas, velk masku 
un iziet pa īpaši paredzētajām dur-
vīm. Visam sava kārtība.

Taču, kad saskāros ar haosu 
būvmateriālu veikalā, gribējās 
kliegt. Iespējams, pa šo laiku 
situācija jau ir mainījusies, taču 
mana pieredze bija neapskauža-
ma. Pirmkārt, tāpēc, ka dzīvokli 
remontējam pirmo reizi un šajā 
jomā neesam lietpratēji. Otrkārt, 
tāpēc, ka iepirkšanās sistēma bija 
neloģiska. Tātad uzliekam maskas 
un abi ar vīru dodamies veikalā, 

paņemam groziņus. Bet darbinieks 
brīdina, ka tajos neko likt nedrīkst – 
fiziskajām personām viss jāpasūta. 
Veikalā orientējamies slikti, tāpēc 
darbiniekam jautāju, lai parāda kur 
meklēt nepieciešamās preces. Bet 
viņš atbild, ka nevarot palīdzēt… Kā 
tas ir – nevar? Tas taču viņa darbs! 
Tā nu klīstam vēl desmit minūtes, 
jo nekādi neatrodam vajadzīgo 
plauktu. Kad apmēram pēc pus-
stundas viss vajadzīgais ir atrasts, 
nobildēts un esam gatavi to pasūtīt, 
mums norāda, ka ierasto papīra 
anketu vietā jāpasūta e-pastā, un 
tiek galvots, ka jau pēc īsa brīža 
varēsim nākt pakaļ. Nosūtu deta-
lizētu aprakstu ar precēm, kuras 
vēlamies iegādāties, un turpat pie 
veikala gaidām zvanu, ka varam iet 
pakaļ. Pēc vairāk nekā 20 minūtēm 
nekādu ziņu nav, vīrs izlemj iet 
apjautāties, tā veikalā pavadot vēl 
desmit minūtes. Darbinieks sakom-
plektē preces, mēs samaksājam un 
konstatējam, ka vairākas lietas nav 
pareizās. Rezultāts: lai vajadzīgo 
nopirktu, esam šurpu turpu stai-
gājuši iekšā un ārā, gaidījuši, taču 
pat pēc detalizēta saraksta esam 
saņēmuši neīstās preces. 

Es vainoju nevis darbinieku, kura 
sejā bija rakstīts, cik ļoti šī situācija 
viņu kaitina, bet gan sistēmu, kas 
nevajadzīgi liek veikalā pavadīt 
krietni vairāk laika nekā tad, ja 
darbinieks drīkstētu norādīt, kur 
preces meklēt, un mēs paši varētu 
tās iegādāties piecās minūtēs. Jā, 
protams, ir interneta veikali, bet 
paši zināt, ka visu nevar nopirkt 
neapskatot.

Ja šādas sistēmas nolūks ir sa-
mazināt saslimšanas risku, tad varu 
teikt, ka rezultāts ir pilnīgi pretējs, 
un to redzam arī rādītājos. Līdzīgi 
ar daudziem citiem absurdajiem 
ierobežojumiem. Ja mērķis ir pa-
darīt cilvēkus dusmīgus, izmisušus 
un pakļaut, tad gan šis modelis 
darbojas.
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redzējums

Ejot uz pārtikas 
veikalu jūtos kā labi 
dresēts pērtiķītis, kas 
godprātīgi stāv rindā, 
bez ratiņiem neiet, 
dezinficē rokas, velk 
masku un iziet  pa tam 
īpaši paredzētajām 
durvīm.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Kā vērtējama šāda Saeimas deputātes rīcība? 

trīs par vienu

No citu kļūdām nemācās

1. Valts Kalniņš, politoloģijas doktors:
– Vispārināt nevar, jo politikā tāpat 

kā citās jomās cilvēki ir dažādi. Fakts ir men-
talitāte. Tam, ka „cilvēki šādos amatos nav 
mirstīgie”, Latvijā ir dziļas vēsturiskas sak-
nes. Kad amatos nonāk tie, kuriem šis uzskats 
par vienlīdzīgākajiem ir tuvs, tad šādas lietas 
notiek, un viņi vai nu apzināti, vai neapzināti 
tā rīkojas. Kas to lai zina, kāda kuram ir tā 
rīcība un izpratne par to, uz ko dzīvē tiekties 
un kur nonākt pāri visiem. 

Ja runā par mācīšanos no citu kļūdām, 

tad tās epizodes, kas nonāk sabiedrības uz-
manības lokā, nekad neskar visus politiķus. 
Tikai atsevišķus indivīdus. Un es domāju, ka 
sabiedrībai tās nav pieņemamas. Paskatieties 
uz skandālu ar bijušā vides aizsardzības un 
reģionālās attīstības ministra Jura Pūces 
autostāvvietu atļaujām! Kā viņam sanāca? 
Nenotecēja no viņa tas skandāls kā ūdens no 
pīles. Apkārtējie un arī politiķi viņam tomēr 
signalizēja, ka jāatkāpjas. Arī tiesiskās sekas 
bija. Ir cilvēki, kuri no tā nemācās. 

Mērās ar statusiem

2. Klāvs Sedlenieks, Rīgas Stradiņa 
universitātes Komunikācijas fakultā-

tes docētājs:
– Fakts ir tāds, ka Latvijā vēl joprojām 

stipri iesakņojies uzskats, ka daži ir vienlīdzī-
gāki par citiem. Varu pastāstīt savu pieredzi. 
Es iestājos universitātē Kauņā, ko dibinājusi 
ASV, un mani pārsteidza tas, ka visi – gan 
studenti, gan lektori – ēdnīcā stāvēja vienā 
rindā. Kad atgriezos Latvijā, atkal nonācu 
Rīgas Stradiņa universitātē un pievērsu 
uzmanību tam, ka toreizējam rektoram un 
rektorātam bija iekārtoti no studentiem atse-
višķi galdiņi. Vēl vairāk – rektoram tas visu 
laiku bija uzklāts, un viņš jebkurā brīdī varēja 
atnākt paēst. Šis bija tāds statusa pierādījums, 
kas visiem šķita pareizs. 

Vēl šodien Latvijā ne visur spēj pieņemt 
egalitārisma principu, ka visiem jābūt pēc 
iespējas vienlīdzīgākiem. Tas ir iemesls, 
kāpēc tie, kuri nonāk augstos amatos, mēdz 
šo hierarhijas principu izmantot. Tāda stī-
vēšanās un mērīšanās ar statusiem mums ir 
raksturīga dažādos līmeņos. 

Interesanta ir pati pulksteņa pirkšana. Ja 
apskata deputātes ienākumus, tad šī pulk-
steņa cena ir aptuveni trešdaļa no viņas gada 
ienākumiem. Tas savukārt liek domāt par 
naudas atmazgāšanas risku. Tās, protams, 
ir tikai aizdomas un hipotēzes. Bet ir vērts 
uzmanību pievērst arī ceļošanai Covid-19 
laikā, kad visiem tiek ieteikts to nedarīt, bet 
deputāte to izskaidro tā, ka viņai bijusi šāda 
iespēja.

Iespējams, nezināšanas dēļ

3. Filips Rajevskis, politologs, sabied-
risko attiecību aģentūras Mediju tilts 

līdzīpašnieks:
– Skatoties uz šādām situācijām, ir skaidrs, 

ka katra ir citāda. Šoreiz deputāte iekritusi, 
iespējams, nezināšanas un vēlmes ietaupīt 
dēļ. Proti, man ir pazīstams cilvēks, kurš ir 
gana turīgs, lai varētu doties tādos braucienos 
un iegādāties šādus pulksteņus. Viņš man 
izstāstīja, kā rīkojas Šveicē, ja kāds vēlas 
par dārgu preci atgūt pievienotās vērtības 
nodokli. Pieņemsim, ka cena šim pulkstenim 
ir 11 000 eiro un nodoklis, ko var atgūt, ir, 
teiksim, 1000 eiro. Ja kāds Šveicē pieprasa 

PVN atmaksu, tad muitnieki par šo cilvēku 
paziņo kolēģiem tajā valstī, uz kuru tas do-
das, ka viņam līdzi būs dārga prece. Iebraucot 
citā valstī, būs jānomaksā tur spēkā esošais 
PVN nodoklis, kā to nosaka Eiropas Savie-
nības dalībvalstu likums. Tas ir importa un 
eksporta darījums. Tā šveicieši mēģina atsist 
vēlmi atprasīt PVN. 

Deputātei nācās šķirties no daudz lielākas 
summas. Pēc publikācijām saprotams, ka 
2700 eiro bija jānomaksā kā nodoklis un 
1200 eiro – kā soda nauda.

Alberts Dinters

Trešdiena, 3. marts. No Zemessardzes 
4. Kurzemes brigādes štāba priekšnieka, 
pulkvežleitnanta Andra Kniploka rokām 
saņēmu pateicības rakstu Kurzemnie-
kam par labo sadarbību, popularizējot 
Zemessardzi. It kā nekā sevišķa – kāds 
teiks, ka tas jau tikai kārtējais pateicības 
raksts, bet es uzskatu, ka tas ir kas vai-
rāk. Man kā Latvijas patriotam tas sirdī 
rada prieku. Liek izriezt krūtis un ieņemt 
lepnu stāju. Ļauj būt lepnam par to, ka 

laikraksts, kuru pārstāvu, kaut nedaudz 
palīdz tiem, kuri gatavi savu valsti aiz-
stāvēt. Tādēļ gribas izmantot iespēju un 
pateikt paldies arī viņiem –  zemessar-
giem neatkarīgi no pakāpēm, no laika, 
ko tie pavadījuši ierindā. Visiem kopā un 
katram atsevišķi – par to, ko viņi dara un 
kā aug, par to, ka mēs zinām: būs vīri, 
uz kuriem paļauties grūtā brīdī. Paldies 
jums, puiši un meitenes, un tā turēt!

Alberts Dinters

Paldies!

Elisa Rudzīte

 
Lailas 

Liepiņas 
teksts 

un foto

Rolex un neparastie mirstīgie
Par kārtējo skandālu politikā parūpējusies Saeimas deputāte Karīna Sprūde                                
(KPV.LV), kura Šveicē esot iegādājusies 11 000 eiro vērtu pulksteni Rolex. 

Atgriežoties Latvijā caur Poliju, Varšavas lidostā viņai piespriests sods par laikrāža ie-
vešanu no Šveices, to nedeklarējot. Polijas muitnieki viņai prasījuši nomaksāt 2700 eiro kā 
nodokli un 1200 eiro kā sodu, bet deputāte uz to atbildējusi, parādot diplomātisko pasi un 
liekot saprast, ka nav parasta mirstīgā.

No veciem sveču galiem 
izlēju sveces. Šīs der pret 

novecošanos.
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Mums zvana

Inta Leitāne, pensionāre:
– Manas atmiņas no padomju 

laikiem ir lielas balles, bet pēdē-
jos gados nekāda svinēšana ne-
notiek. Šogad arī ne. Mans vīrs ir 
baigais nacionālists un Sieviešu 
dienu nesvin. Dēls piezvana no 

Rīgas, atgādina, ka tāda ir. Palasu avīzi, kas 
labs rakstīts un notiek apkārt. Bet tas arī viss. 

Runā speciālists

Nu jau pāris mēnešu cīņa pret 
Covid-19 rit īpaši stingru ierobe-
žojumu režīmā, kas skar pilnīgi 
visus, arī mūsu uzņēmumu. Pie 
nodaļām un citām iestādēm 
veidojas rindas, jo vienlaikus 
drīkstam apkalpot mazāk klien-
tu. Kopš februāra esam bijuši 
spiesti kases sistēmu skaitu no-
daļās samazināt par 155, attie-
cīgi samazinot iespēju klientus 
apkalpot vienlaikus. Protams, 
–10 grādu salā nav patīkami 
stāvēt uz ielas, gaidot vienalga, 
ko: autobusu vai savu kārtu 
pakalpojuma saņemšanai. Lai 
gan situācija visiem ir vienāda, 
klienti šajās izmaiņās nereti 
vaino pasta darbiniekus. 

Kas tad īsti notiek Latvijas 
Pasta nodaļās, un vai nodaļas 
apmeklējums ir vienīgais veids, 
kā pakalpojumu saņemt?

No vienas puses, esam pa-
kalpojumu sniedzēji, no otras –                                                               
daļu pasta pakalpojumu no-
drošinām ar tirgošanu. Šobrīd 
valstī ir spēkā viens drošī-
bas regulējums pakalpojumu 
sniedzējiem, kam jānodrošina                                           
15 kvadrātmetru telpa vienam 
cilvēkam, un otrs – tirgotājiem, 
kam jānodrošina 25  kvadrāt-
metri, ko, neraugoties uz duālo 
situāciju, ievērojam arī mēs. 

Atbildīgajām institūcijām 
esam rosinājuši noteikt citu re-
gulējumu līdzīgi, kā to piedāvā 
aptiekas, – vienlaikus ļaut apkal-
pot tik daudz klientu, cik kasu ir 
zālē. Pašapkalpošanās kases 
pārtikas lielveikalos taču darbo-
jas, kaut arī attālums starp tām 
ir mazāks nekā pasta nodaļā. 

Mūsu rindu regulēšanas me-
hānisms paredz divas iespējas 
pakalpojumu pieteikt un saņemt –                                                                              
pieteikties rindā ar mobilās lie-
totnes palīdzību vai izmantot 
numuriņu sistēmu, ierodoties 
pasta nodaļā. Abas šīs sistēmas 
savā starpā ir sinhronizētas. 
Taču apstākļos, kad pie pasta 
nodaļas veidojas rinda, ja kāds 
nāk ar iepriekš mobilajā lietotnē 
pieteiktu numuru un iet garām 
pārējiem, starp klientiem rodas 
neapmierinātība un konflikti. Tā-
pēc dažās nodaļās, kur drošības 
prasību dēļ strādā tikai viena 
kase, attālināto pieteikšanos 
esam bijuši spiesti atslēgt. 

Nav viena universāla algorit-

ma, ko varētu vienlīdz sekmīgi 
izmantot visās nodaļās. Darām 
visu, lai situāciju katrā maksimāli 
pielāgotu apstākļiem un klientu 
apkalpošanu uzlabotu. Kur ie-
spējams, sūtījumus izsniedzam 
pa pagalma vai dienesta durvīm 
un pat logiem, lai veidotu alter-
natīvu iespēju tiem klientiem, 
kuri ieradušies tikai saņemt sū-
tījumu. Operatīvs risinājums un 
vienlaikus vērtīgs ieguldījums 
nākotnē, ko saglabāsim arī pēc 
pandēmijas, būs 18 pakomātu 
sūtījumu saņemšanai, ko esam 
sākuši izvietot Rīgas un reģiona 
pasta nodaļās ar lielāko klientu 
plūsmu. Tie papildinās mūsu 62 
pakomātu tīklu, kam, cerams, 
jau tuvākajos mēnešos piepul-
cēsies vēl 120, kuru iegādei 
izsludināts iepirkums.

Klientu paradumi saņemt 
pasta pakalpojumus tikai nodaļā 
ir spēcīgi iesakņojušies, taču ai-
cinām izmantot arī mūsu mobilo 
lietotni un reģistrētos sūtījumus 
pāradresēt uz sev ērtāko sa-
ņemšanas vietu – mājām, biroju, 
pakomātu vai kādu degvielas 
uzpildes staciju Circle-K, kur 
sūtījumus izsniedz. Piedāvājam 
pavisam ērtu risinājumu: klients 
telefonā saņem īsziņu par pie-
gādātu sūtījumu ar unikālu 
vietnes adresi – uzklikšķinot uz 
saites, sūtījumu var nekavējo-
ties pārvirzīt uz citu adresi. 

Seniori joprojām pēc pen-
sijas labprāt dodas uz pastu. 
Taču tagad ir īstais brīdis šo 
pakalpojumu pieteikt Valsts 
sociālās apdrošināšanas aģen-
tūrā, lai turpmāk pensiju sa-
ņemtu dzīvesvietā un nebūtu 
jādrūzmējas nodaļā. Pastnieks 
klienta dzīvesvietā sniedz arī 
citus pakalpojumus: sūtījuma 
saņemšanu, rēķinu samaksu, 
skaidras naudas izmaksu no 
pasta norēķinu sistēmas konta, 
preses izdevumu iegādi, abo-
nēšanu u.c. 

Situācija visiem ir viena, un 
tikai visi kopā, atbildīgi izturoties 
pret ierobežojumiem, varam 
panākt drīzus atvieglojumus. 
Esmu pārliecināts, ka no šīs 
krīzes iziesim stiprāki un pras-
mīgāki, jo e-vides un attālināto 
pakalpojumu paradumi ir uz 
palikšanu. 

Uz pastu – arī aiz ieraduma

Mārcis Vilcāns, Latvijas Pasta valdes priekšsēdis

aktuālais jautājums

Kā un vai svinēsiet Sieviešu dienu? Kādi šie svētki palikuši atmiņā?

Katrīna Blaua, Elisas Rudzītes foto

Raimonds Lasis, pensionārs:
– Kā tad! Sievai ziedi jānes, bet 

svinēšana mums nav īsti aktuāla. 
Tā iegājies no laika gala. Ko tur 
tagad ņemt un mainīt? Sievai pa-
rasti patīk rozes – ar cūkpienenēm 
jau pie sievietes neies. Dāmām 

patīk, ka viņas iepriecina, un viņas noteikti pat 
katru dienu labprāt saņemtu ziedus. Kādreiz 
jaunībā sanāca kopā draugi un radi, un tad visi 
vienā kompānijā svinējām un ballējāmies. 

Gunta Gulbe-Bartašus, strā-
dā konditorejā:

– Es domāju, ka nesvinēšu, jo 
jāstrādā un svinībām diemžēl nav 
laika. Noteikti jau vīrs uzdāvinās 
ziedus. Darba kolektīvā mums 
tikai sievietes, tāpēc tur apdāvi-

nāšanās nav. Bet Sieviešu dienu vajag: jo vairāk 
svētku, jo labāk.

Mārcis Jurševskis, skol-
nieks:

– Katru gadu mammai nesu 
puķes, viņai patīk visas, īpaši tās, 
kas podiņos. Skolā klasesbiedre-
nēm mums nav pieņemts dāvināt 
ziedus, un īsti pat nezinu, kāpēc 

tā, jo vispār šādai dienai būtu jābūt, lai vismaz ir 
tā viena diena gadā, kad sievietei var ļaut justies 
kaut drusku īpašākai. 

Inese Baumane, skolotāja:
– Atmiņas no pagātnes ir 

skaistas, bet tagad īpaši vairs 
netiek svinēts. Ja gadītos labs 
laiks un ārā jau augtu skaistas 
puķes, tad noteikti sev uzdā-
vinātu. Es jau priecātos, ja 

vīrs uzdāvinātu ziedus. Cerams, viņš šo izlasīs, 
tāpēc adresēju viņam: „Guntiņ, uzdāvini man 
kādu puķīti Sieviešu dienā, lai man ir svētku 
sajūta!” Var jau sievieti iepriecināt jebkurā citā 
dienā. Bet vispār vīrs man ziedus ir nesis, īpaši 
sākumposmā, kad vēl tas aplidošanas periods. 
Bet tas jau ir kas pavisam cits. 

Juris Jegorovs, celtnieks:
– Man kā krievam Sieviešu 

diena ir pašsaprotama, tāpēc 
savām divām sievām noteikti 
uzdāvināšu ziedus. Kāpēc gan 
skaistām sievietēm un skaistām 
meitenēm neuzdāvināt ziedus 

un viņas neiepriecināt? Es kaut tagad to darītu 
un no vistīrākās sirds!

Gadskaitlis ir cits
2. marta Kurzemnieka rubrikā Sen izlasījusi 

rakstu par Kuldīgas 1. vidusskolas jaunajiem 
naturālistiem, kas pārpublicēts no Padomju Kul-
dīgas, kuldīdzniece Līvija iebilda, ka fotogrāfija 
ir no avīzes, kas vismaz desmit gadu vecāka. 
1965. gadā visām attēlā redzamajām skolniecēm 
jau bijis ap 23 gadiem. „Tās, kas bildē redzamas, 
visas pazinu. Nezinu, kāpēc manis tur nav, jo arī 
es darbojos jaunajos naturālistos. Mums pie skolas 
vēl bija ģeogrāfijas lauciņš, vieta, kur vēja virzienu 
noteikt. Ļoti daudz darbojāmies. Diemžēl visas, 
kas nobildētas, ir jau zem zemes: Rasma Hofmane, 
Dzidra Kūma, Jadviga Januša. Arī rakstā pieminē-
tais Gunārs Videnieks,” nopūšas Līvijas kundze.

Pārbaudījis arhīva materiālu, Kurzemnieks 
pārliecinājās, ka lasītājai taisnība. Raksts tiešām 
ir no 1956. gada. Lūdzam atvainot par kļūmi, bet 
priecājamies, ka Līvijas kundze attēlā redzamo 
pakomentēja. 

Ja arī jums par rubrikā Sen izlasīto rodas pār-
domas vai atmiņas, droši zvaniet Kurzemniekam!

Inguna Spuleniece
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Pandēmijas izplatību varēs apturēt vien tad, 
kad tiks liegts braukāt no novada uz novadu, 
pārliecināta kāda kundze, kas ilgus gadus 
dzīvo Kuldīgas vecpilsētā un redz, kas notiek 
ielās, īpaši tad, kad uzlabojas laika apstākļi.

„Kuldīdznieki daudz un lieki apkārt nestaigā. 
Arī laucinieki no mājām tālu nebraukā, īpaši, ja 
ļauj strādāt mazajiem veikaliņiem. Bet brīvdie-
nās pilsētā vietējiem bail iziet uz ielas. Valentīna 
dienā manas mājas pagalmā ienāk 15 cilvēki bez 
sejas aizsegiem, kaut ko pēta. Jautāju, ko vēlas. 
Esot tāda mūsu tūrisma centra izstrādāta orientē-
šanās spēle. Jautāju, no kurienes viņi ir. Atbildēja, 
ka no Rīgas un citām pilsētām. Kad aizrādīju, ka 
Rīgā ir augsts saslimstības līmenis, smējās, bet, 

kad raidīju projām, mani izlamāja. Ventmalā 
brīvdienās nav labāk – kādās tik valodās tie pūļi 
nerunā! Dzird gan krievu, gan lietuviešu. Pēc 
tam tie bari iet uz lielveikaliem iepirkties. Man 
ir pazīstamas kasieres, kas pārgurušas aizrādīt 
par sanitārajām normām. Un neviens nekontrolē, 
kādos baros tie tūristi te staigā.

Cik redzu, arī apartamenti ir pilni. Tāpēc ne-
domāju, ka Kuldīgā šis bizness bruktu un būtu 
īpaši atbalstāms. Neviens gan nezina, cik slimi 
vai veseli ir tie cilvēki, kas apartamentos apme-
tas,” spriež kundze un domā, ka apkārtbraukātāju 
rīcība apdraud visus.

Inguna Spuleniece

Vai jāslēdz novadu robežas?

Pēc publicētā
Ineses Slūkas zīmējums

NUmura citāts

„Ja saslimušo daudz, mazās 
pašvaldībās priekšsēdim ir tiesības 
pilsētu slēgt. Tur šis modelis strādā 
teicami. Nekādi protesti kā Latvijā 
nav notikuši. Skatījos, kas Rīgā 
notika krastmalā, un šausminājos. 
Bezatbildība!” tā par kovida situāciju 
Itālijā, Sardīnijā, saka Liene Siliņa in 
Baroni. 
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Šonedēļ Zemessardzes 4. Kur-
zemes brigāde godināja savus 
atbalstītājus – uzņēmumus, 
biedrības, pašvaldības un iz-
glītības iestādes, kā atzinību 
par ieguldījumu Zemessardzes 
stiprināšanā pasniedzot Aiz-
sardzības ministrijas apbal-
vojumus. 

Ministrijas Goda rakstu Kul-
dīgā saņēma laikraksts Kurzem-
nieks kā uzņēmums – Zemessar-
dzes popularizētājs, Kuldīgas no-
vada dome kategorijā Pašvaldī-                                                               
ba – aktīva Zemessardzes atbals-
tītāja un Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikums kā mācību 
iestāde, kas par Zemessardzi 
izglīto. Aizsardzības ministra 
Arta Pabrika parakstītos Goda 
rakstus pasniedza 4. Kurzemes 
brigādes štāba priekšnieks Andris 
Kniploks.

Pie pateicības rakstiem tika 
uzņēmumi un iestādes arī citviet 
Kurzemē. Ventspils Piejūras 
brīvdabas muzejs saņems apbal-
vojumu kā iestāde, kas Zemes-

Kuldīgas novada deputāti izlē-
muši par pašvaldības atbalstu 
tām organizācijām, kas darbo-
jas sociālajā un sporta jomā. 

Saņemti pieteikumi no 16 
sociālajām biedrībām par 24 
tūkstošiem eiro. Izvērtējot arī 
budžeta iespējas, nolemts atvēlēt 
11 120 eiro.

Pa 800 eiro piešķirts daudz-
bērnu ģimeņu biedrībai Šūpulītis, 
Liepājas neredzīgo biedrības 
Kuldīgas nodaļai, nodibinājumam 
Mamma mammai fonds un Kuldī-
gas politiski represēto biedrībai, 
pa 1200 eiro – Latvijas Nedzir-
dīgo savienības Kuldīgas bied-
riem, Kuldīgas rajona invalīdu 
biedrībai, pensionāru apvienībai 

Rumbiņa, pa tūkstotim – invalīdu 
biedrībai Tu vari un senioru sko-
lai, pa 500 eiro – Snēpeles pagasta 
ģimeņu biedrībai un Kurzemes 
labklājības un mentālās pilnvei-
des aģentūrai, biedrībai Savējie 
savējiem atvēlēti 600 eiro, Dzirk-
stelītei – 450, Usmas baznīcas 
atbalsta biedrībai – 150, biedrībai 
Speciālais sporta centrs – 120 
eiro. Savukārt sporta biedrībām, 
pasākumiem un individuāliem 
sportistiem no budžeta atvēlēti 37 
tūkstoši eiro. Vislielākā summa 
(17  800 eiro) piešķirta klubiem 
un biedrībām, paredzot, ka tā 
tiks izlietota telpu īrei, komunā-
lajiem maksājumiem, inventāra 
iegādei. 9000 eiro iedalīti sporta 

pasākumiem. Ar pusotru tūkstoti 
eiro atbalstīs Latvijas pludmales 
volejbola jauniešu čempionātu 
Kuldīgā, ar 1400 eiro – 4. maija 
skrējienu Kuldīgā. 6000 eiro 
iedalīti, lai atbalstītu vairākus 
augsta līmeņa novada sportistus. 
Finansiāli tiks palīdzēts vieglatlē-
tam Mikum Pētersonam, šāvējam 
Valdim Kalējam, autosportistam 
Raivim Gerikam, kikboksistam 
Aleksam Ļeonovam, riteņbrau-
cējiem Kristam Neilandam un 
Arvim Sprudem, vieglatlētam un 
Latvijas rekordistam Uģim Jocim. 
4000 eiro paredzēti jauno sportis-
tu atbalstam – treniņnometnēm, 
sacensībām, inventāram, bet 200 
eiro – naudas balvām par pērnā 

gada sasniegumiem.
Jau iepriekš komitejās spriests, 

ka mums ir daudz nevalstisku 
organizāciju, kas stiprina demo-
krātisku un pilsonisku sabiedrību, 
iesaistot dažāda vecuma grupas. 
Tās aktīvi piedalās sociālo jautā-
jumu risināšanā, atbalsta mazaiz-
sargātos, palīdz tiem iekļauties 
sabiedrībā, dara citus noderīgus 
darbus. Organizāciju ienākumus 
galvenokārt veido biedru nauda, 
bet maz iegūts no fondiem un zie-
dojumiem. Tādēļ bez pašvaldības 
atbalsta biedrības un nodibināju-
mi nevar realizēt savus mērķus, 
līdzdarboties lēmumu pieņem-
šanā, palīdzēt darbā pašvaldībai. 

Daina Tāfelberga

Valsts policijas (VP) Kuldī-
gas iecirkņa kriminālpolicijas 
nodaļa kriminālprocesā aiztu-
rējusi divus cilvēkus un kratī-
šanas laikā īpašumos atradusi 
narkotiskās un psihotropās 
vielas, kā arī ieročus. 

VP informē, ka aizturēšana 
notikusi 18. februārī. Piecos 
īpašumos un divās automašīnās 
Kuldīgā likumsargi atraduši 
narkotiskās un psihotropās vie-
las – amfetamīnu, marihuānu, 
psihotropo vielu saturošo medi-
kamentu tramadolu, kā arī divus 
gāzes ieročus un vairāk nekā 50 
dažāda kalibra patronu. Abi vī-
rieši iepriekš policijas redzeslokā 
nav nonākuši, un pašlaik viņiem 
noteikts ar brīvības atņemšanu 
nesaistīts drošības līdzeklis. Tur-

pinās izmeklēšana par narkotisko 
un psihotropo vielu neatļautu 
glabāšanu un realizēšanu. Sa-
skaņā ar Krimināllikumu par to 
soda ar brīvības atņemšanu no 
diviem līdz astoņiem gadiem ar 
mantas konfiscēšanu vai bez tās 
un ar probācijas uzraudzību līdz 
trim gadiem.

Informāciju par tiem, kuri iegā-
dājas, tirgo vai uzglabā nelegālās 
cigaretes, psihotropās un narko-
tiskās vielās, kā arī alkoholu, VP 
iegūst operatīvajā darbībā, taču 
nereti ziņas par pretlikumīgajām 
darbībām saņem no iedzīvotā-
jiem. Par to likumsargi izsaka 
pateicību un aicina par šādiem 
pārkāpumiem ziņot arī turpmāk.

Alberts Dinters  
Valsts policijas arhīva foto

No 5. līdz 7.  martam un no 
12. līdz 14. martam Skrundas 
novada militārajā poligonā 
Mežaine norisināsies Zemes-
sardzes 45. kaujas nodroši-
nājuma bataljona mācības.

To nolūks – uzturēt un attīstīt 
kaujas spējas. 4.  Kurzemes 
brigādes vienībās mācības 
turpinās, katram uzdevumam 
pielāgojot valstī noteiktos dro-
šības pasākumus.

Zemessardze pateicas
sardzi atbalstījusi, Latvijas Valsts 
mežu Ziemeļkurzemes reģions –                                                             
kategorijā Uzņēmējs – Zemes-
sardzes veterāns, Latvijas Lauk-
saimniecības universitātes sporta 
centrs – kā uzņēmējs motivētājs, 
uzņēmums Bucher Municipal –                              
kā Zemessardzes stiprinātājs, 
Latvijas Universitātes Meža fa-
kultāte – kā mācību iestāde, kas 
par Zemessardzi izglīto.

Tāpat 30 Kurzemes uzņēmumi, 
pašvaldības, izglītības iestādes un 
nevalstiskās organizācijas saņems 
pateicības rakstu par pērn sniegto 
atbalstu. Tie, kurus sumināt, tika 
izvēlēti, izvērtējot zemessargu 
atbildes anketās, kā arī bataljonu 
komandieru ieteikumus. Šāda 
godināšana kļuvusi par tradīciju, 
ko Aizsardzības ministrija sāka 
2017. gadā, lai pateiktos tiem 
uzņēmumiem, iestādēm un orga-
nizācijām, kuras Zemessardzes 
stiprināšanā sniedz nozīmīgu 
ieguldījumu.

Inguna Spuleniece 
Lāsmas Fūrmanes foto

Zemessardzes 4. Kurzemes brigādes štāba priekšnieks, pulkvežleitnants 
Andris Kniploks pateicības rakstu pasniedza Kurzemnieka žurnālistam 
Albertam Dinteram.

Mācības 
Mežainē

Iedzīvotāju 
ievērībai!
Mācībās tiks izmantota 
munīcija un sprādzienu 
imitācijas līdzekļi. 
Nacionālie bruņotie spēki 
aicina pret Zemessardzes 
aktivitātēm izturēties ar 
sapratni. 

Alberts Dinters

!

Cik piešķirts sociālajām biedrībām un sportam

Konfiscē narkotikas 
un ieročus

Atrasti arī ieroči, bet nelikumīgās vielas nodotas ekspertiem, kuri noteiks 
precīzu daudzumu.

Ja iedzīvotājiem ir 
aizdomas par narkotisko 
un psihotropo vielu apriti 
pilsētā vai tās apkārtnē, 
Kuldīgas policijas iecirknis 
aicina ziņot 
pa tālruni 110, 
pa VP uzticības tālruni 
67075444 (šis ir automātiskais 
atbildētājs, tāpēc informācija 
jāpasaka precīzi) 
vai e-pastā: uzticiba@vp.gov.lv.

!

no kārtības sargātāju ikdienas

Sagatavoja Valsts policijas 
Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā 
speciāliste Madara Šeršņova.

Kriminālprocesiem 
bagāta nedēļa

No 28. februāra līdz 3. martam 
Kuldīgas iecirknī sākti 11 admi-
nistratīvā pārkāpuma procesi.

Trīs no tiem ir par ceļu satik-
smes negadījumiem, četri par 
ārkārtējās situācijas ierobežojumu 
neievērošanu – visos gadījumos 
par pulcēšanos ārpus vienas 
mājsaimniecības, divi procesi 
par miesas bojājumu nodarīšanu. 
Šajā nedēļā pie stūres nav pieķerts 
neviens dzērājšoferis. Krimināl-
process sākts gan par zādzību no 
pirts, kur nozagti briežu ragi un 
citas mantas, gan patvaļīgu koku 
ciršanu, gan par miesas bojāju-
miem, kuru dēļ vīrietis nonācis 
slimnīcā. Kuldīgas iecirkņa kri-
minālpolicijas nodaļa aizturējusi 
cilvēkus aizdomās par zādzībām 
garāžās, 3. martā pa karstām 
pēdām izdevies kādu aizturēt par 
automašīnas zādzību. 

Kuldīgas komunālie pakalpo-
jumi kā katru gadu martā rīko 
stikla savākšanas akciju, kuras 
laikā no iedzīvotājiem un uzņē-
mumiem visā Kuldīgas novadā 
bez maksas izvedīs stikla pude-
les un burkas. Stikla kopējam 
svaram jābūt vismaz 15 kilogra-
miem. Pudelēm un burkām jābūt 
saliktām maisos un novietotām 
tā, lai šoferis piebraucot tās var 
iekraut automašīnā. 
Akcija notiks: 
22. martā – pagastos (pieteik-
ties līdz 17. martam), 
29. martā – Kuldīgā (pieteik-
ties līdz 24. martam). 
Piete ikšanās  darba  la ikā 
pa tālruni 63322380.

Atbrauks pēc 
stikla taras
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Alberts Dinters   

Kad V.Hartmane vēl strādāja 
Laidu bibliotēkā, seno foto vāk-
šana un skenēšana bijis viens no 
darba uzdevumiem. Lielākoties 
digitalizēti tie attēli, kuriem varē-
ja pievienot aprakstus, lai pēcāk 
tos ievietotu novadpētniecības 
katalogā. Tā kā Vizma ir Laidu 
patriote, beigu beigās elektroniski 
saglabāts aptuveni 3000 fotogrāfi-
ju, ko bibliotekārei nesuši cilvēki 
no apkaimes. Lai bildēm piešķirtu 
asumu, gaišumu vai dzidrumu, 
lietā likta attēlu apstrādes prog-
ramma. Atsaucība bijusi liela, 
un dažs labs pat uzmetis lūpu, ka 
viņam nav saskenēts tikpat daudz 
foto kā nāburgam. 

Kad V.Hartmane no darba aiz-
gājusi, foto elektroniskās versijas 
palikušas pie viņas, un nolemts, 
ka ik pa brīdim vispārējai apskatei 
jāizliek interesantākās.

„Kāda jēga, ja citi šīs foto-
grāfijas neredz?” jautā Vizmas 
kundze. „Vienīgā nelaime ir tā, ka 
es nepazīstu visus tos, kuri attēlos 
redzami, nezinu, kurā gadā bildes 
tapušas.”

Viņa atzīst: kad attēlus sākts 
publicēt, un tas noticis ap pēr-
najiem Ziemassvētkiem, cilvēki 
sākuši izrādīt interesi un ar infor-
māciju dalījušies, bet tas savukārt 
palīdzējis par vienu vai otru ie-
mūžināto brīdi uzzināt ko jaunu. 
Skatoties, ko dara sekotāji, tapis 
skaidrs, ka vecu māju un māj-
vietu attēli cilvēkiem ļoti patīk. 
Proti, tas, kā kādreiz izskatījusies 
māja, kuras sen vairs nav vai 
kura pārbūvēta līdz nepazīšanai. 
Dažu brīdi pat sākusies virtuāla 
villošanās, jo viens uzskatījis, ka 
šī māja ir no vienas saimniecības, 
cits uzskatījis, ka no citas. 

„Liels prieks, ka manā vietā 
bibliotēkā tagad strādā Judīte 
Kalniņa, kura turpina fotogrāfijas 

Stādīšana nesen pabeigta – 
agrāk tas nav darīts, jo tad būtu 
jārēķinās ar lielākām izmaksām 
par siltumnīcu kurināšanu. Malka 
jāgādā, un tas nozīmē papildu dar-
bu, kā arī jāmaksā par elektrību, 
un tas galu galā tikai paaugstinātu 
ogu cenu. 

Kā saka siltumnīcu īpašnieks 
Ilmārs Gulbis, lauksaimniecībā 
neder kailsals un neder arī siltas 
ziemas, jo tad sals nenosaldē 

dažādus kukaiņus un sēnītes, kas 
var izraisīt augu saslimšanas. 
Latvija atrodas tādā klimatiskajā 
joslā, ka vajadzīga normāla ziema 
ar salu un sniegu. Runājot par 
pandēmiju, I.Gulbis atzīst, ka 
tā līdz šim nav ietekmējusi, jo 
darīts tiek viss. Lielāka ietekme 
būs jūtama, ja tiks liegta iespēja 
ogas tirgot uz ielām. Vislielākie 
cietēji esot dārzeņu audzētāji, kuri 
produkciju uzglabā un pārdod pa-

kāpeniski un kuriem bijuši līgumi 
ar ēdināšanas uzņēmumiem. Ogu 
audzētājiem tādu problēmu vēl 
nav, bet jāgaida, kādi noteikumi 
būs spēkā pavasarī un vasarā. Uz 
tuvāko nākotni I.Gulbis raugās ar 
piesardzību un prognozē, ka būs 
viens brīdis, kad visiem klāsies 
ļoti grūti, un tas tiek paredzēts 
jaunā Lielbritānijas Covid-19 
celma izplatības dēļ. 

Ilmāra Gulbja arhīva foto

Fotogrāfijas palīdz izzināt vēsturi

Migldārzi gatavojas sezonai
Februāra vidus parasti ir tas laiks, kad darbi sākas tuvā un tālā apkaimē 
pazīstamo zemeņu audzētāju Migldārzu siltumnīcās. 

Siltumnīcās darbs ar zemeņu stādiem pabeigts pirms nedēļas, un Migldārzu saimnieki cer, ka arī šajā vasarā būs 
iespēja gardās ogas nogādāt līdz pircējiem.

Daudziem agrākajiem un tagadējiem Laidu iedzīvotājiem lielu prieku sagādā nu jau 
bijušās bibliotekāres Vizmas Hartmanes darbība sociālajos tīklos. Proti, viņa savos 
profilos publicē senas fotogrāfijas, kurās ne viens vien atpazinis vai nu sevi jaunībā, vai 
arī kādu nozīmīgu notikumu, mājvietu.

apkopot,” saka Vizma. „Viņa šo 
lietu pārņēmusi, un, tā kā pati ir 
no Sermītes, tad arī tās puses ļau-
žu fotogrāfijas tiek digitalizētas.”

Hartmanes kundzei fotografē-
šana nav sveša, jo jau jaunībā pa-
šai ir bijis mirkļu iemūžināšanas 
aparāts un tas bieži likts lietā, lai 
fiksētu vienu vai otru notikumu 
vai atpūtas brīdi, tādējādi viņas 
uzņemtajos attēlos lielākoties 
redzami cilvēki. Savulaik bijusi 

doma rīkot izstādi, lai pēc iespējas 
vairāk interesentu varētu attēlus 
apskatīt un, iespējams, kaut ko 
pastāstīt par redzēto, tomēr ideja 
kaut kā izplēnējusi. Galvenais 
iemesls bijusi nauda, jo katrai 
fotogrāfijai vajadzīgs rāmis, tās 
kvalitatīvi jāizdrukā uz papīra. 
Ja kāds to apņemtos izdarīt, 
V.Hartmanei nekas nebūtu pretī.

Vizmas Hartmanes 
arhīva foto

Mazie oktobrēni. No kreisās: Astrīda Reiha, Mirdza Blāze, Gunta Paipa, Mārīte 
Berķe, Ingrīda Egliena. 1961. gada maijs.

Par šo foto feisbukā bijušas vislielākās diskusijas, jo ne kādreizējā bibliotekāre 
Vizma Hartmane, ne kāds cits nevarot saprast, kāpēc tur ir tik daudz mucu un 
visi stāv ar dakšām. Ar šo bildi var izsludināt konkursu – varbūt kāds zina, ko 
tur taisās darīt. Minējumu un strīdu bijis daudz.

30. gadi. Labības kulšanas talka. Kā vienā sētā pabeigta, tā visi devušies uz 
nākamo, un beigās bijusi liela ballēšanās.  

Laidu pagastā ir vietas apzīmējums Lejas. Kādreiz tas bijis paliels centrs: alus 
darītava, pasts, klubs, veikals un dzīvojamās mājas. Attēlā – veikals. Tagad tur 
palikusi tikai liepu aleja un viena māja.

Laidu ciema vecākās paaudzes deju kolektīva desmit gadu jubileja                         
1979. gada 14. aprīlī. Koncerts Laidu tautas namā. Kolektīvs darbojies aktīvi: 
koncerti, skates, piedalīšanās citos pasākumos. Priekšplānā dejo Alberts 
Kanenbergs un Miervaldis Balceris.



Piektdiena, 2021. gada 5. marts

tagad – tikai pirmās četras klases. 
Kadi bērni Kerts (7. klase) un 
Katrina (10. klase) skolojas mājās. 
„Mums tas der. Viņi ir gudri un 
mācās paši,” smejas mamma.Vīra 
Kalles darbs saistīts ar medībām: 
„Viņš mājās nav strādājis nevienu 
dienu. Medības notiek ārā, tātad 
drīkst. Nedaudz viņu apskaužu, 
jo arī man gribētos cilvēkus vairāk 
redzēt. Tāpēc eju uz keramiku; 
kamēr drīkstēja, gāju uz dejām.
Tagad atkal dejoju tiešsaistē.”

Meklēja iespējas
„Pienācis laiks, kad sabiedrība 
sāk justies psiholoģiski slikti. 
Visu laiku kaut kas jāgaida, bet 
labāk nekļūst. Līdz pat martam, lai 
saglabātu veselo saprātu, cilvēki 
gāja pie draugiem, tusēja, meklēja 
iespēju kaut ko darīt. Pastaigas 
mežā, sporta dienas ārā, slēpoša-
na – viss, ko var darīt kopā, bet 
ievērojot distanci. Desmit cilvēku 
drīkstēja arī ballītes rīkot, bet līdz 
šim neviens to nepārbaudīja – 
mājās policija nenāca. tagad tas 
ir aizliegts. Katrinai janvārī bija 
dzimšanas diena, ciemojās daudzi 
draugi,” atzīstas Kadi. „Ar prātu 
jau saprotam, ka tā nevajadzētu, 

bet viņi tāpat katru dienu skolā 
bija kopā. Sēžot tikai savā ģimenē, 
var sajukt prātā, īpaši jaunieši. 
Ir jāiet, jākustas, jāsmejas kopā. 
Jāsargā sevi fiziski – ar masku, bet 
jādara tas, kas ļauj justies labi.”

Uz Tenerifi 
bez 
problēmām
Lai gan tas nav 
obligāti, pēc ka-

rantīnas Kadi ir gatava taisīt 
testu. To visa ģimene darījusi de-
cembrī, kad braukuši ciemos pie 
Kadi mammas Irēnas uz Tenerifi. 
Kopš aiziešanas pensijā Irēna ar 
dzīvesbiedru Reinu skaistajā salā 
pavada katru ziemu. „Doties cie-
mos nebija nekādu problēmu. Uz-
taisījām testu, ko prasīja Tallinā. 
Tenerifē tas nevienu neinteresēja. 
Tur tikai svarīgi, lai parakstāmies, 
ka mums koronavīrusa nav. Arī 
tur jāliek maska, bet var iet, kur 
grib. Vecmamma vairāk iet staigāt 
kalnos un gar jūru.  Šoziem tūristu 
ļoti maz, tāpēc daudzi veikali un 
restorāni slēgti. Ekonomika tur 
mirst acīmredzami.”

Inguna Spuleniece 
Kadi Jahu arhīva foto

6 ĀRZEMĒS

Kadi dzimtene ir Igaunija, bet 
mamma Irēna 70. gados uz kai-
miņu zemi mācīties pārcēlās 
no Latvijas. Tur apprecējās un 
palika. Saruna notika pirms ko-
vida uzliesmojuma Igaunijā, bet 
vakar e-pastā Kadi raksta, ka arī 
jaunie, stingrie noteikumi tomēr 
ir brīvāki nekā Latvijā, bet ar 
katru nedēļu tie tiek pastiprināti. 
Piemēram, no 6. marta tiks slēgtas 
kultūras iestādes.

Jāvēro veselība
Tieši tagad Kadi atzīta par kon-
taktpersonu: „Jau gadu reklāmas 
mārketingā strādāju mājās un ofi-
sā neesmu bijusi, tādēļ karantīna 
neko daudz nemaina. Septiņas 
dienas jāuzmana, kā jūtamies, 
bet, ja viss kārtībā, līdz veikalam 
drīkstu iet gan es, gan vīrs un 
bērni. Maskas liekam. Līdz šim 
regulāri gāju uz keramikas nodar-
bībām, varējām kopā būt desmit 
cilvēku, bet pēdējās nedēļās tikai 
skolotājs un divi cilvēki, tomēr 
maskas neliekam.”

Maskas jāvelk
Kadi stāsta, ka veikalos maskas 
ir obligātas, bet netrūkstot tādu, 

Izolācija uz salas
Liene Siliņa in Baroni ar  ģimeni desmit gadu dzīvo Sardīnijā – gleznainā Itālijas 
salā. Kovida kartē tā pašlaik atrodas t.s. dzeltenajā zonā – veikali un kafejnīcas 
strādā, skolas ir atvērtas, taču komandantstunda ir katru vakaru kopš oktobra.

Aizveda mīlestība
Liene ar vīru Rosano satikās 
Rīgā, pēc tam pārcēlās uz Itāliju, 
jo viņš strādā militārajā dienestā. 
Pāris uzaudzinājis divus dēlus – 
Ričardu un Aleksu, kuri ir sporta 
cienītāji. Liene strādā tūrisma 
biznesā un dzied. Pirms diviem 
gadiem, pārstāvot Latviju senā 
itāļu dziedāšanas koncertā, Liene 
ieguva otro vietu. 

Dzīves ritmu izmainīja Co-
vid-19. Liene apņēmusies pēc 
kovida potes atceļot uz Latviju 
un apciemot tuviniekus Aucē, kur 
dzimtas mājās sarīkot ģimenes 
salidojumu. 

Pirmā viļņa paisumā
„2020. gada 5. marta vakarā tika 
izsludināta sarkanā trauksme, 
paziņojot, ka valsts un arī visas 
iestādes tiek slēgtas. Ārā iziet 
nedrīkstēja, izņemot tos, kam ir 
suns. Pieņēma likumu par mas-
ku valkāšanu, bet tās nevarēja 
dabūt. Maskas jāvelk obligāti, arī 
atrodoties uz ielas, un, ja nav, –                                                
naudas sods. 

Pirmajās dienās saslimušo 
skaits bija vairāki desmiti tūk-
stoši un mirušo – vairāki simti. 
Iestājās panika. Visvairāk cieta 
Lombardijas apgabals, kur smogs 
un elpceļu slimības nav svešas. 
Slimnīcas bija pārpildītas ar mi-
rušiem pacientiem. 

Dziedāšana uz balkoniem un 
pagalmos deva cerību, ka šim 
visam pienāks gals, bet pašlaik 
itāļi vairs nav tik saliedēti kā 
pirmā viļņa laikā.”

ku visu dienu. Atbildēja, ka neesot 
tik traki. Bērni nemaz neprotestē –                                        
ļoti labi apzinās, kādēļ maskas 
nepieciešamas.”

Sportot bija aizliegts
„Kopš pērnā marta sporta zāles 
un peldbaseini ir slēgti. Arī indi-
viduāli sportot bija aizliegts, bet 
tagad ir atļauts. Mans dēls Alekss 
nodarbojas ar jāšanu, bet indivi-
duāli. Sportojot vienai kalnos, 
man maska nav jāliek, bet līdzi ir 
jābūt. Kolīdz manu citu cilvēku, 
tā jāuzvelk. Visur brauc kontrole 
un to pārbauda.”

Var slēgt paši
„Liels pluss mazās pašvaldībās –                                                                    
priekšsēdis var ietekmēt pilsētas 
darbību. Tiek nodoti bezmaksas 
siekalu testi, lai noteiktu, cik 
saslimuši. Ja skaits ir liels, priekš-
sēdim ir tiesības pilsētu slēgt. Šis 
modelis teicami strādā mazās 
pilsētās. Nekādi protesti kā Lat-
vijā nav notikuši. Es sekoju līdzi 
tam, kas Rīgā notika krastmalā, 
un šausminājos. Bezatbildība!”

„Noteikti potēšos!”
„Itālijā vakcinācija notiek ļoti 
lēni – trūkst vakcīnu. Ceram, ka 
oktobrī visi būsim pret vīrusu 
potēti. Runāju ar mammu Latvijā, 
ka pēc potes došos ciemos, jo būs 
noteikums: ja neesi vakcinējies, 
valsti atstāt nedrīkst. Es noteikti 
vakcinēšos – tāpat kā vairums 
itāļu ticu, ka pote ir tā, kas ko-
vida ķēdi izbeigs. Cilvēki no šīs 
cīņas ir psiholoģiski noguruši un 

grib tai pielikt punktu. Ja Itālija 
piedzīvos atkārtotu vilni kā pērn 
pavasarī, būs krīze. Valsts eko-
nomika sagrūs – neviens nespēs 
maksāt nodokļus.”

Bērnu veselība – 
prioritāte
„Mēs uz veikalu ejam tāpat kā 
iepriekšējā pavasarī – viens no 
ģimenes reizi nedēļā. Uz res-
torāniem un citām publiskām 
vietām neejam, lai izvairītos no 
drūzmēšanās. Mani bērni pēdējo 
reizi veikalā bija pagājušā gada 
februārī. Nopērkam visu, ko viņi 
vēlas, lai paši neapmeklē. Tikai 
apavu un apģērbu veikalos viņi 
bijuši. 

Tagad tas ir ierasti, bet pavasarī 
bija panika. Vīrs, pirms ienāca 
mājās, novilka drēbes, salika 
tās maisā un atstāja aiz durvīm. 
Likām saulē, dezinficējām. Pašā 
sākumā viņš gulēja citā istabā 
aiz bailēm inficēt ģimeni, jo sejas 
maskas nevarēja dabūt. Kad tās 
kļuva pieejamas, dzīve atgriezās 
normālajās sliedēs. 

Latvijā kovids tiek uztverts 
vieglprātīgi – vecāki bērnus ved 
uz rotaļlaukumiem, kalniņiem. 
Protams, bērns grib iziet laukā, 
bet es nesaprotu tos vecākus, kuri 
ļauj doties laukā ar draugiem bez 
maskām. Domāju, ka man pēc 
kovida sejas maska paliks kā 
aksesuārs masveida pulcēšanās 
gadījumos – tās valkāšana kļuvusi 
par normu.”

Jānis Siliņš, Lienes Siliņas 
in Baroni arhīva foto

Lai saglabātu veselo saprātu
„Jādara tas, kas iepriecina,” tā vēl pirms 28. februāra, kad 
Igaunijā tika izsludināta ārkārtējā situācija, atzina Kadi 
Jahu no Tallinas. 

Sardīnija

Liene ar vīru Rosano un dēliem Ričardu un Aleksu.

Igaunija

kuri tās neliek. „Tie, kuri pro-
testē, bet daudz viņu nav. Arī 
sabiedriskajā transportā, teātrī, 
muzejos, bibliotēkās, kinoteātros 
jābūt maskās. Vaļā ir arī restorāni, 
tikai līdz 18.00. Pēc tam ēdienu 
var pasūtīt ņemšanai līdzi. Pa-
gājušajā pavasarī un decembrī 
bija laiks, kad viss tika slēgts,” 
atminas Kadi. Arī tagad nedēļas 
nogalēs daudz kas ir slēgts. Pirms 
ārkārtējās situācijas sabiedrisko 

telpu noslodze nedrīkstēja būt 
lielāka par 50%, kopš marta – 
25%. Jaunie noteikumi paredz, 
ka slēgti ir kazino, biljarda zāles, 
bērnu spēļu istabas, SPA centri. 
Toties frizieru, manikīru un citi 
pakalpojumi SPA centros ir pie-
ejami pēc pieraksta. 

Klātienē pirmās                
četras klases
Līdz šim uz skolu gājuši visi, bet 

Luksofora sistēma
„Valsts ir sadalīta zonās atkarībā 
no saslimušo skaita uz 100 000 
iedzīvotāju. Sarkanajā zonā viss 
ir slēgts, ārā atrasties aizliegts. 
Oranžajā strādā pirmās nepiecie-
šamības preču veikali, bērnudārzi 
un pamatskolas. Dzeltenā zona 
ir pandēmijas norma, bet baltajā 
jaunu saslimšanas gadījumu nav –                                      
viss darbojas kā agrāk. 

Sardīnijā kā dzeltenajā zonā 
veikali strādā, kafejnīcas un bāri –                                                        
līdz 18.00, skolas ir atvērtas, 
bet vidusskolās drīkst atrasties 

50% skolēnu. Vakaros ir koman-
dantstunda. Ārpus dzīvesvietas 
drīkst izbraukt 30 kilometru 
rādiusā, ja galamērķī ir mazāk 
par 5000 iedzīvotāju. Zona var 
mainīties ik pa nedēļām.”

Bērni mācās maskās
„Pērnā gada beigās situācija bija 
traģiska – Sardīnija bija sarkanajā 
zonā. Viss slēgts, izņemot skolas. 
Bērniem tur jāvelk maskas. Mana 
reakcija sākumā bija negatīva. 
Divas dienas pēc tam pajautāju 
dēlam, kā viņš jūtas ar sejas mas-

„Lai neceltu paniku, nakts aizsegā mirušo zārki 
ar militāro spēku palīdzību tika vesti prom no 

slimnīcām. Bet to nevarēja noslēpt! Šis skats Itālijas 
iedzīvotājiem uz kritisko situāciju atvēra acis.”

Tenerife

Kadi Jahu kopā ar dēlu Kertu pērnajā decembrī Tenerifē.
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Jāņa Siliņa teksts un foto

Uzņēmējdarbība

Ikdienā veikaliņā saimnieko                
Aijas un vīra Guntara meita 
Laine, jo mammai darba pilnas 
rokas arī uzņēmumā Jaunpils 
pienotava, kur Aija ir laboratori-
jas vadītāja vairāk nekā 30 gadu. 
Viņa teicami pārzina produkcijas 
tapšanu un kvalitāti, tādēļ spēj to 
ieteikt ikvienam.

Sapnis par savu 
veikalu
Stāsta A.Leke-Vīnvalde: „Vei-
kaliņš aizsākās ar vīra Guntara 
ideju. Viņš vēlējās to atvērt savā 
dzimtajā pusē – Kuldīgā. Lēnām 
meklējām vietu, līdz atradām 
Liepājas ielā un pamazām sā-
kām darboties. Durvis atvērām                       
2014. gada 12. jūnijā. Viegli, pro-
tams, nebija. Cilvēki par veikalu 
pamazām uzzināja, un maziem 
solīšiem turpinājām augt. Pāris 
mēnešus pēc atvēršanas nopirkām 
automašīnu ar aukstuma kameru, 
lai produkciju no pienotavas va-
rētu vest paši. Meita Laine katru 
rītu mēro ceļu uz Kuldīgu no 
Bikstiem. Tas ir ģimenes bizness, 
kurā ikviens kaut ko ieguldījis tā 
attīstībai. Pati tur strādāju nedēļas 
nogalēs.” 

Ķēdes fragments
„Mūsējais ir franšīzes veikals –                        
ar Jaunpils pienotavu esam no-
slēguši līgumu. Tas nosaka, ka 
cenas Kuldīgas veikalā ir tieši 
tādas pašas kā Jaunpils pienotavas 
veikalā. Franšīze nodrošina visa 

uzņēmuma sortimenta piedāvā-
jumu pa ražotāja noteiktu cenu. 
Tas ir izdevīgi gan klientiem, gan 
mums, gan pienotavai, bet, lai 
būtu papildu ienākumi, piedāvā-
jam arī citas preces. Lielveikali 
pienotavas precēm pieliek savu 
uzcenojumu.”

Dzīve vēsturiskajā 
centrā
„Kuldīgā visā Liepājas ielā ir 
tirdzniecības vietas un kafejnīcas. 
Pilsētā pārsvarā ir tirdzniecības 
centri un preču izplatīšanas vie-
tas, bet ražotņu, kas dotu citas 
darbavietas, ir maz. 

Mūsu veikals atrodas gājēju 
ielā, un tas nozīmē, ka piebraukt 

tieši pie veikala klienti nevar. Citi 
to uzskata par šķērsli – lai nokļūtu 
līdz veikalam, vispirms jāatrod 
vieta, kur novietot automašīnu. 
Tūrisma sezonā tā ir problēma, jo 
ielas ir šauras un stāvvietu maz. 
Pēc tam klientam pa gājēju ielu 
kāds gabaliņš jāiet. Ja veikals 
atrastos vietā, kur var piestāt 
automašīna, pircēju pūsma būtu 
lielāka. Mūsdienās cilvēkiem 
patīk, ka var piebraukt pie lielvei-
kala durvīm. Vēsturiskajā centrā 
tirdzniecības vietām atļauta tikai 
fasādes izkārtne un ārā izliekams 
reklāmas stends.”

Pandēmijas ietekmē
„Kovids veikala darbību ir ie-

tekmējis divējādi. Kad Latviju 
skāra pirmais vilnis, klientu skaits 
nesamazinājās. Cilvēki deva 
priekšroku mazākiem veikaliem, 
lai izvairītos no drūzmēšanās 
lielveikalos. Tajā laikā pircēji ļoti 
atbalstīja tieši mazos tirgotājus, 
pilnīgi izprata situāciju, ka mazie 
bez tirdzniecības nevar pastāvēt, 
bet lielie uzņēmēji pēc dīkstāves 
vēl var atsperties. 

Otrais vilnis ietekmēja nega-
tīvi. Laikā, kad aizslēdza ciet 
konkrētu preču grupu veikalus, 
Liepājas iela kļuva tukša – kā 
izmirusi. Lojālie klienti turpināja 
nākt, tāpat arī sadarbības partneri, 
tomēr krietni mazāk. 

Kopš ēdināšana klātienē ir aiz-
liegta, preču apgrozījums ir sama-
zinājies. Bet sakarā ar ierobežoto 
cilvēku skaitu lielajos veikalos, 
klienti atgriežas mazākajos, lai iz-
vairītos no garajām rindām. Tajos 
var iegādāties konkrētas preces 
vai to grupas, un tā klientus var 
apkalpot ātrāk.”

Sezona – vasarā 
„Mūsu veikalam sezonas laiks 
ir vasara. Parasti līdz ar mācību 
atsākšanos arī pircēju skaits 
darbdienās pierimst. Izņēmumi 
ir dažādi pasākumi pilsētā nese-
zonā, piemēram, ledus skulptūru 
izstādes dēļ februārī klientu skaits 
bija gluži kā pirms pandēmijas. 
Cilvēki grūtajos laikos izmanto 
izdevību apmeklēt jebkuru kultū-
ras pasākumu, jo iestājies kultūras 

bads. Šo izsalkumu pēc kultūras 
jūt arī mazie veikali: tūristi, ejot 
garām, iegriežas pēc kāda gardu-
ma, ko aizvest mājās. Jāsaka, ka 
apmeklētība ir liela.”

Kuldīgā iecienīts
„Siers uzkodu galdu vienmēr ir 
papildinājis – gan ar krāsu, gan 
unikālu garšu. Vai pamatēdienā, 
vai kā uzkoda pie vīna tas virtuvē 
ir bijis un paliks kā neatņemama 
sastāvdaļa. Jaunpils pienotavai ir 
arī netradicionālāki, piemēram, ar 
valriekstiem, Ķīnas melnajām sē-
nēm, un tāds Latvijā ir vienīgais. 
Bet katram sava gaume. 

Kuldīdznieki ļoti iecienījuši 
svaigās mocarellas siera bum-
biņas un kūpinātās mocarellas 
uzkodas. No našķiem izvēlas 
desertu Panna cotta – ar un 
bez piedevām. Liels prieks, ka 
no mūsu biezpiena top arī suitu 
sklandrauši.”

Trūkst tikai                     
maizes
„Vēl mums ir Aizputē ražoti jo-
gurti. Lai veikalam lielāks preču 
klāsts, esam to papildinājuši ar 
gaļu un dažādiem kūpinājumiem, 
konserviem, piedevām, Lestenes 
maiznīcas cepumiem. Ziemas-
svētkos piedāvājam piparkūkas 
un mīklu. Esam apsvēruši domu 
sortimentā ieviest Jaunpils alu, 
bet to ar laiku. Klienti mums saka, 
ka viss ir, – trūkst tikai maizītes.”

Jaunpiliete Aija 
Leke-Vīnvalde savā 
brīvajā laikā strādā 
ģimenes veidotajā 
veikalā Kuldīgā, kas 
specializējies Jaunpils 
pienotavas produkcijas 
tirdzniecībā. Sešos 
gados darbs ar 
cilvēkiem šeit kļuvis par 
sirdsdarbu. 

Jaunpils piena ceļš

Jaunpils pienotava
• 1912. gadā dibināta viena no pirmajām piensaimnieku 
sabiedrībām – Jaunpils piensaimnieku biedrība, uzcelta 
pienotavas pirmā ēka. Galvenā produkcija bija eksporta sviests, 
siers un tehniskais biezpiens. 
• 1939. gadā pabeigta pašreizējās ēkas celtniecība.  
• Pēc 2. pasaules kara tā tika izdemolēta un darbs pilnībā 
atjaunojās tikai 1947. gadā. 
• Jaunpils pienotava bijusi daļa no Rīgas piena kombināta, 
Jelgavas piena kombināta un Tukuma piena kombināta. 
• 2001. gadā izveidota atsevišķa akciju sabiedrība Jaunpils 
pienotava. 
• 2008. gadā par īpašniekiem kļuva lauksaimniecības 
pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība (LPKS) Piena ceļš. 
• 2019. gadā nolemts apvienoties ar Igaunijas piensaimnieku 
kooperatīvu E-piim, kas vieno 143 piena ražotājus, tā izveidojot 
pirmo Eiropas kooperatīvu Austrumeiropā (Societas cooperativa 
Europaea). Jaunpils produkti tiek eksportēti uz Eiropu, ASV, 
Singapūru, Izraēlu un Austrāliju. 
• Jaunpils pienotavai Latvijā ir 13 veikalu.

Aija Leke-Vīnvalde savā veikaliņā Kuldīgā.

Jaunpils pienotavas veikals Kuldīgā atrodas gājēju ielā. Dažu 
klientu tas atturot – neesot ērti, ka nevar piebraukt pie pašām 
durvīm.

Jaunpils 
pils 

kļuvusi par 
Jaunpils 

pienotavas 
produkcijas 

simbolu. 
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Kā tu vērtē mūsdienās popu-
lārās karjerisma izpausmes? 
Bieži esi bijis vadošajās lomās, 
pat amatierteātrī tev reiz iedots 
galvenais tēls. 

(Smejas). Rudbāržos Jāņa 
Jaunsudrabiņa lugas izrādē Jo 
pliks, jo traks biju galvenais va-

ronis Jānis. Nezinu 
gan, vai tam tēlam 
atbilstu. Man patīk 
sabiedriskā, kultūras 
dzīve. Patīk izaicinā-
jumi. Bet nekad nav 
bijusi vēlme būt par 
galveno ne izrādēs, 
ne dzīvē.

Kas tevi saista fotogrāfijā?
Esmu dokumentālists, arī video 

jomā. Kuldīgas Pilsētas svētkus 
filmēju kopš 1991. gada (tad tos 
vēl tā nesauca) neatkarīgi no tā, 
vai kāds lūdza. Man tos notiku-
mus pašam gribas dokumentēt. 
Nevaru mājās nosēdēt. Kad aiz-
gāju pensijā, cerēju, ka būs miers. 
Nekāda gulēšana tomēr nesanāk 

cilvēku veselību. Sameklēju tele-
fonu numurus, sazvanīju ķīmiķus, 
biologus un citus speciālistus. 
Tā sākās novērošana, kas vēlāk 
aizgāja starpvalstiskā politiskā 
līmenī. Atšķirībā no politiķiem 
es kā sabiedriskais novērotājs 
drīkstēju teikt, kā ir, savai valstij 
nekaitējot. Dienā, kad lokatoru 
uzspridzināja, man bija kādas 20 
intervijas – ar Krievijas, Vācijas 
un citu valstu medijiem. Pārsteigti 
bija tie korespondenti.

Vai daudz draugu un ienaid-
nieku tolaik ieguvi?

Iznāca bieži tikties arī ar pa-
domju karaspēka daļas koman-
dējošo sastāvu. Tās bija lietišķas 
sarunas: viņi saprata, ko vēlamies, 
zināja, kā rīkoties mierīgā veidā. 
Bija arī provokācijas, bet tām 
tikām cauri mierīgi. Liels troksnis 
jau neko nedod. Par baļķa nesē-
jiem piesakās daudzi, bet reālā 
darba darītāju ir maz. Mēs toreiz 
strādājām idejas vārdā, bet vēl 
līdz šim nav atbraukuši vārdos 
apsolījušies dažādu organizāciju, 
filmēšanas un citu grupu pārstāvji, 
jo viņiem nesamaksāja naudu. 
Šodien Skrundas lokatora vēsture 

Vosam (toreiz Latvijas Centrā-
lās komitejas priekšsēdētājam 
Augustam Vosam – aut.). Intam 
divreiz nav jāsaka. Piezvanīju. 
Man nekad dzīvē nav bijis bail 
uzrunāt augstas amatpersonas. 
Nešķiroju cilvēkus pēc amatiem. 
Dabūjām to gāzes vadu.

Kā no tehnoloģiju speciālista 
lauksaimniecībā tiki policista 
mundierī?

Kad atjaunotās neatkarības 
Latvijā Rudbāržu saimniecība 
sāka izjukt, mani uzrunāja Kul-
dīgas policijas priekšnieks Ilgonis 
Heinackis. Tas bija 1994. gadā. 
Heinackis uzskatīja: iecirkņa 
policists savā pagastā ir ķeizars, 
kurš ceļas kaut naktī, viņam nav 
brīvdienu, viņš izšķir ģimenes 
strīdus, vientuļai pensionārei 
aizved maizīti, atbild uz jebkuru 
zvanu, vārdu sakot, atbild pilnīgi 
par visu. Vislabāk to var izdarīt, 
ja esi savējais. 

Skrundas lokatora novēro-
šanu un dumpi jau biju sācis.                         
1988. gada mītiņā atļāvos uzkāpt 
uz skatuves un runāt, ka mums 
nevajag svešas valsts militāru ob-
jektu, kas turklāt ietekmē vides un 
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,,Tāds baltais zvirbulis vienmēr esmu bijis”

Ko jūs teiktu, ja būtu jāturpina teikums „Ints Folkmanis ir…”?
n Alans Perševics, Skrundas TV direktors: ,,Foto un video entuziasts. Labs pavārs.” 

n Jānis Kalviņš, bijušās Kuldīgas rajona padomes priekšsēdis, 6. Saeimas deputāts: ,,Cīņu biedrs 
Skrundas radiolokatora likvidēšanā un Padomju armijas izvešanā. Joprojām labs draugs. Godīgs bija 
tad un tagad.”.

n Nellija Kleinberga, savulaik Skrundas kultūras dzīves un pašvaldības vadītāja: ,,Patiess sava novada 
patriots, kuram nav svarīgs tikai vietas nosaukums. Ļoti labsirdīgs cilvēks. Fantastisks fotogrāfs, kam 
rūp visas lietas, sākot ar sīkumu.”

n Dzintra Veģe, bijusī Rudbāržu pagasta vadītāja: ,,Īsts dzimtās vietas patriots. Lielu darbu 
ieguldījis Skrundas radiolokatora izpētē. Dabas mīļotājs, vēstures izzinātājs ar milzīgu, paša veidotu 
dokumentālu materiālu krātuvi. Cilvēcisks, izpalīdzīgs, sabiedriski aktīvs, nesavtīgi iesaistījies pagasta 
dzīvē, neatsakot nofilmēt pasākumus. Spēj pateikt savas domas un kādu asāku vārdu, kā būtu labāk. 
Guvis ievērību arī pavārmākslā.”

Vai ir kāda joma, kas tevi in-
teresē visvairāk vai itin nemaz?

Esmu tāds elements, kam visu 
laiku jābūt kustībā. Dažreiz pat 
naktī ceļos un pierakstu kādu 
domu vai ideju. Mani interesē 
viss, vienīgi pret reliģiju esmu 
atturīgs. Mana reliģija ir mežs, 
mans altāris ir ozols, pie kura 
aizeju, kad smagi paliek. Tagad 
gan tas zālē ieaudzis, bet tāpat var 
jebkurā citā vietā apstāties un pa-
domāt. Tāda mana filozofija. Ticu 
astrālām lietām. Bieži esmu no-
sapņojis to, kas vēlāk piepildās. 
Bērnībā vecāmāte mani apcēla, 
ka redzu to, ko citi neredz. 

Vai esi rudbāržnieks sirdī 
un dzīvē no dzimšanas līdz šai 
dienai?

Dzimis esmu Aizputē. Pro-
tams, to 14. aprīļa dienu neatce-
ros. Tikai stāstu, kā nedēļu vēlāk 
tēvs braucis man un mammai 
pakaļ uz slimnīcu, lai vestu mājās 
uz Ievadi (ciemu Aizputes pagas-
tā – aut.). Silta saule spīdējusi, 
cīruļi dziedājuši, ceļmalās baltie 
un zilie vizbuļi ziedējuši – tās 
man joprojām mīļākās puķes. Pēc 
tam atgriezāmies tēva dzimtajās 
mājās Kazdangā. 

Tēvs bija 19. divīzijas virsleit-
nants, un padomju laikos par to 
vēl ilgi nācās ciest. Nevienā vietā 
ilgāk par trim četriem gadiem 
mūsu ģimenei neļāva dzīvot. 
Tāpēc jau kopš bēr-
nības esmu pārstai-
gājis visu Kurze-
mi. Visur tēvs bija 
godāts strādnieks, 
izglītots lauksaim-
niecības speciālists, 
beidzis Kazdangas 
lauksaimniecības 
tehnikumu brīv-
valsts laikā, sācis 
studēt Jelgavā, līdz 
studijas pārtrauca 
karš. Vēlāk pirms-
kara pagātne traucēja. Man par to 
nestāstīja, skaļi par to nerunāja. 
Taču atceros gadījumu, kad atnā-
ca pie mums priekšnieks ar polšu. 
Teica: ,,Kristap, būšu godīgs – tu 
esi labs cilvēks, bet man likts 
sameklēt vainu, lai tevi atlaistu. 
Izdzersim to šņabi un šķirsimies 
ar mieru!” 

Ja man jautā, kur ir mana vieta, 
tad saku – visa Kurzeme. 

Vai vēsture tevi interesē sais-
tībā ar dzimtu vai vispār poli-
tiskiem notikumiem Latvijā?

Man dzīvē paveicies, ka dīķ-

„Par baļķa nesējiem piesakās 
daudzi, bet reālā darba darītāju 
ir maz. Lokatora lietā mēs 
strādājām idejas vārdā.”

,,Sveikas, daiļās kurzemnieces!” ar tādu sveicienu rudbāržnieks INTS FOLKMANIS allaž vēris redakcijas durvis. 
Kurzemniekā viņa vārds minēts bieži. Visvairāk saistībā ar bijušo Skrundas radiolokācijas staciju, kuras darbību 
rudbāržnieks pēc savas iniciatīvas sāka novērot vēl pirms Atmodas, tad piedalījās augsta ranga sarunās par 
Padomju armijas militārā objekta likvidēšanu un pēc tam vēl ilgus gadus bija zinošākais gids tūristu grupām. 
Tāpat Ints dalījies vietējo notikumu un tālāku Latvijas ceļojumu fotoiespaidos, stāstījis par novērojumiem dabā, 
tostarp putnu balsis ierakstot vai upju un ezeru zemūdens dzīvi filmējot. Tās ir tikai dažas nodarbes, jo viņa plašo 
interešu loku nav viegli uzskaitīt.

saimniecību Rudbāržos un pie 
Skrundas veidojis mans tēvs. 
Bērnības atmiņās vēl ir spilgti 
skati ar tehniku, kas tur strādāja. 
Zivkopība toreiz bija cieņā. Brau-
ca uz Sieksātes dīķiem nopietni 
zinātnieki. Bija tāds profesors 
Lūsis. Viņam iepatikās mazā Inta 
(toreiz man bija kādi pieci gadi) 
zinātkāre. Ļāva ieskatīties pat 
tādā tālaika brīnumā kā mikro-
skops. Uzdāvināja tauriņķeramo 
tīklu, lai ķertu kukainīšus, ko pie-
nest profesoram pētniecībai. Vēl 
daudzi citi brauca, un es viņiem 
biju kā pielipis. Tā man bija pir-
mā ievirze analītiskai domāšanai 
par dabu. Mācība izprast, kāda ir 
kaut sīka kukaiņa dzīve. Varēju 
veselu dienu nogulēt smilšainas 
taciņas malā un ar lupu vērot, 
kā beigtu peli aprok tā sauktās 
kapraču vaboles. Un tie nopietnie 
zinātnieki nesmējās, bet uzslavēja 
sīkam puišelim netradicionālu 
domāšanu. 

Taču skolā tā man bieži vien 
traucēja – biju baltais zvirbulis, 
kas nedara kā visi, bet par daudz 
iedziļinās lietās un notikumos. 
Vai gan normālam puišelim prātā, 
ko dara kapraču vaboles, kāpēc 
tādi vai citādi vēji pūš un putniņi 
dzied? Nelaidu garām nevienu 
iespēju kaut ko izzināt.

Arī tehnoloģijās amatiera 
līmenī tu esot bijis pionieris.

Nav ko lielīties, bet 
pirmā ziņa, ko dzirdēju 
no paša konstruētā ra-
dioaparāta, bija par ASV 
prezidenta Kenedija nāvi 
(1963. gadā Intam bija 
13 gadu – aut.). Tehnika 
mani interesēja, un pēc 
8. klases gribēju iestāties 
Laidzes tehnikumā skait-
ļotājos – tobrīd pirmo rei-
zi tādu specialitāti atvēra. 
Neizturēju konkursu, jo 
uzņēma puišus ar sliktā-

kām zināšanām, bet sportiskus 
un gara auguma. Braucu mājās 
no Talsiem ar ķecerīgu domu – 
iešu uz Aizupes meža tehnikumu. 
Mammai tas nepatika: ko tik tālu! 
Aizupei arī mani nevajadzēja. 
Lai gadi neietu zudumā, iestājos 
Kazdangas tehnikumā vienīgajā 
brīvajā vietā zootehniķos. Tas 
bija interesanti. Kursā 29 dāmas 
un trīsdesmitais – Ints.

Tad jau uz rokām tiki nēsāts, 
meitenes špikerus pakaļ svieda!

Oi, nē! Augumā biju sīks, ne 
tāds kā tie iecienītie divmetrīgie 

sportisti. Mani pievāca puiši, 
kurus interesēja radiotehnika un 
fotogrāfija – tās bija manas skolas 
mācību galvenās līnijas. Pārējais –                                                                     
lai sekmīgi pabeigtu tehnikumu. 
Par zootehniķi gan neesmu ne 
dienu nostrādājis. Pēc tehniku-
ma iestājos toreizējā Jelgavas 
Lauksaimniecības akadēmijā, trīs 
gadus studēju veterināriju, kas 
man ļoti patika. Tad sastrādāju 
muļķības, un bija jāizstājas.

Kādas muļķības?
Nekā noziedzīga. Parastais ie-

mesls, ka Ints nekad nav uz muti 
kritis – pasaka, ko domā. Neat-
kāpos no uzskatiem, un vadībai 
tas nepatika.

Vai nenožēlo, ka nekļuvi par 
veterinārārstu?

Bija augstāki plaukti un iespē-
jas. Manu pētniecības interesi un 
fotogrāfijas iemaņas izmantoja 
docenti. Zināju vairāk nekā vi-
dusmēra students. Citi gāja kraut 
vagonus, lai piepelnītos, es kop-
mītnēs laboju elektrību. 

Ne jau visiem tolaik patika gal-
vas, kas domā. Braucu pie tēva uz 
kolhozu Krotē strādāt zivkopībā. 
Kādu brīdi bija veiksmīgs laiks, 
tad nāca pārmaiņas kolektīvajā 
saimniecībā. Aizgāju uz Aizputi, 
kur zivkopībai vēl bija izredzes. 
Iedeva mitekli mācītājmuižas 
kapelā, zem kuras vecajos pagra-
bos kādam ģēnijam bija ienācis 
prātā ielaist kanalizāciju no sausās 
tualetes. Izturēju tos sadzīves 
apstākļus, līdz ieraudzīju sludi-

nājumu avīzē, ka Rudbāržos ceļ 
cūku nobarošanas kompleksu un 
vajadzīgi kvalificēti speciālisti – 
tiem dos labiekārtotus dzīvokļus.

Caur ērkšķiem uz zvaig-
znēm?

Lai kāda bija izglītība un sena 
ģimenes pazīšanās ar priekš-
niecību, ielika mani celtniecībā 
zemākajā pakāpē par 70  rubļiem 
mēnesī (Ints nosmīn – aut.). Pāris 
mēnešu izvilku par grāvraci, tad 
atkal radās iespēja tikt pie labākas 
algas un sadzīves apstākļiem. Jā, 
no traktorista līdz kompleksa 
priekšniekam. Tas gan ir garš 
un interesantām niansēm pilns 
laiks. Bija, piemēram, strīds par 
gāzes pieslēgšanu. Rudbāržiem 
to neatļāva – ieteica piezvanīt 

ir neērts jautājums.
Jo šķiet, ka šī vēstures daļa 

jānoliek plauktā un vairs nav 
jācilā?

Daudziem tā šķiet. Man ne. Tas 
taču nebija ikdienišķs notikums 
kā garšīgas pusdienas krodziņā. 
Tas bija cilvēku entuziasms, pat-
riotisks ieguldījums. Notikums ne 
tikai Latvijā, bet visā pasaulē. Ja 
tā nebūtu, varbūt pie mums tagad 
būtu kā, piemēram, Krimā.

Vai Triju zvaigžņu ordeni 
Rudbāržu pagasta policijas 
inspektors Ints Folkmanis sa-
ņēma par šo ieguldījumu? Vai 
ir vēl citi vērā ņemami apbal-
vojumi? 

Neesmu pēc medaļām un orde-
ņiem tiecies. Man galvenais – labi 
izdarīt darbu. Pēc pārliecības.

,,Tā sagadījies un laikam 
jau laimējies, ka vienmēr 
nokļūstu vietās un lietās, 
kas mani pašu interesē,” 

secina fotogrāfs, 
videooperators, dabas 

pētnieks un visnotaļ 
sabiedriski aktīvais 

rudbāržnieks 
Ints Folkmanis.

joprojām. 
Kā tev veidojušās attiecības 

ģimenē?
Trīsreiz esmu precējies. Pirmo 

laulību sagrāva sievas neuzticība. 
Otrajā 30 gadus nodzīvojām it kā 
kopā, bet tajā pašā laikā šķirti. 
Pirms četriem gadiem apprecējos 
ar Mārīti, un beidzot man blakus 
cilvēks ir kā domubiedrs. Ļoti 
daudz kopīgu interešu. Man ir 
dēls no pirmās, meita no otrās 
laulības. Taču nevēlos, lai par 
viņiem ko jautā.

Vai attiecībās neturi ļaunu 
prātu?

Nav bijis laika tam pievērsties. 
Nav arī vajadzības, jo tāda sprie-
delēšana neko nedod. Daudz esmu 
darījis bez atlīdzības. Ir tādi video, 
kuru filmēšanai un apstrādei bijis 
nedēļām ilgs darbs, bet beigās 
atrādīšanai – tikai septiņas minū-
tes. Paldies pat nepasaka. Citreiz 
varbūt par daudz slavē. Tāpēc es 
tam nepievēršu uzmanību. Labi, ja 
ar padarīto esmu mierā pats.

Ar tēti Kristapu Folkmani.

Pie Skrundas RLS pults pēc tās izslēgšanas.

Kuram gan nepatīk putnu balsīs 
klausīties? Bet Ints, nespējot 
pretoties tehnoloģiju izaicinājumam, 
tās arī ieraksta.

Krotes 
zivsaimniecībā. 
Ints pirmais no 

labās.

Pie stūres četru gadu vecumā.

Policista mundiera gods Intam ir nozīmīgs, un ar 
šo formu viņš 1996. gadā brauca saņemt Triju 
Zvaigžņu ordeni.

„Man nekad 
nav bijis 

bail uzrunāt 
augstas 

amatpersonas. 
Nešķiroju 

cilvēkus pēc 
amatiem.”

Savulaik Ints bija arī dīdžejs.Viņa vadītā Rudbāržu 
diskotēka guvusi atzinību zonas skatēs. Par to rakstīts 
grāmatā Uz visiem 100 pēc diskoskalas.
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Emocijas ietekmē veselību
E.Zelčāne skaidro, ka spēja 

apzināties un vadīt savas emo-
cionālās reakcijas ir ārkārtīgi 
svarīga, jo emocijas mūsos atrai-
sa tādu enerģiju, kas var būt gan 
graujoša, gan dziedējoša. Tā var 
būt vērsta gan pret mums pašiem 
un ietekmēt ne tikai psiholoģis-
ko, bet arī fizisko veselību, un 
tā var būt arī vērsta pret citiem, 
ietekmējot gaisotni ģimenē, dar-
ba kolektīvā, pilsētā, valstī un 
pasaulē. 

„Psihe un ķermenis nepārtrauk-
ti mijiedarbojas. Ja nav sakārtota 
galva jeb domas, tad nevaram ce-
rēt, ka būs laba veselība. Tas, cik 
sakairināta ir nervu sistēma un 
cik jūtam trauksmi, ietekmē imū-
no sistēmu, ķermeni, labsajūtu. 
Kovida apstākļos, kad spriedze ir 
liela ne tikai individuāli, bet visā 
valstī, par to ir īpaši svarīgi aiz-
domāties. Stress, bailes un apju-
kums bieži ir konfliktu iemesls, 
jo cilvēkam rodas automātiska, 
spontāna reakcija, nevis apzināta 
rīcība.” 

Var dusmoties, 
citus nesāpinot

„Tas, ka mēs savas emocijas 
nepietiekami pārvaldām, ja par 
tām apzināti nedomājam, būtiski 
ietekmē mijiedarbību ar citiem. 
Lai nerastos nesaskaņas, jāiemā-
cās ieturēt pauzi starp emociju 
stimulu un atbildes reakciju. Bie-
ži konflikta iemesls ir saskars-
mes un saziņas iemaņu trūkums. 
Nav prasmes, kā dialogu veidot, 
otru neaizvainojot. Šī prasme 
nav dota no dzimšanas – to mēs 
iemācāmies: ģimenē, skolā, sa-
biedrībā. Ja nav bijis laba piemē-
ra un tas nav apgūts dabiskā ceļā, 
tad tas mērķtiecīgi jāmācās: lasot 
grāmatas, klausoties lekcijas. Lai 
saprastu, ka spriedze apzināti 
un regulāri jāizreaģē, lai tā ne-
uzkrātos. Regulāri jāatvēlē laiks 
sev. Veids, kādā redzam pasauli, 
lielā mērā ir atkarīgs no mums 
pašiem  – tā ir mūsu atbildība. 
Paši izvēlamies, ko no apkārt 
esošā izgaismojam, uz ko foku-
sējamies. Atcerieties, kad jutā-
ties iemīlējies! Tad ne tikai otrs 
cilvēks, bet visa pasaule šķita 
skaista. Vai arī pretēji: kad gara-
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psiholoģija

Ja nevar kontrolēt, nav vērts nervozēt
„Mēs nevaram kontrolēt visu. Ne situācijas, ne emocijas, kas to dēļ mūs piemeklē. Bet varam savas emocijas apzināties un tad 
izvēlēties atbilstošu izpausmes veidu, kas nav vērsts uz konfliktu,” saka geštaltterapeite, psiholoģijas doktorante Elīna Zelčāne 
lekcijā Emociju vadība un konfliktu risināšana darbā un ikdienā. 

stāvoklis ir slikts, arī viss apkārt 
notiekošais kaitina, kaut gan nav 
citādāks kā citās reizēs. 

Protams, emocijas pilnībā kon-
trolēt nevar – nevar sev apsolīt, 
ka turpmāk nekad vairs nebūšu 
dusmīgs, neizjutīšu agresivitāti. 
Izjutīšu, taču pratīšu reaģēt tā, 
lai nerastos konflikts. Nesāpinot 
kādu, kas tajā situācijā nemaz 
nav iesaistīts. Labāk rakšu dār-
zu vai skriešu. Bieži problēma 
ir tajā, ka emocijas izpaužam 
nekontrolēti. Trūkst iemaņu, kā 
agresivitāti un dusmas izpaust 
konstruktīvi.”  

Konkurējam, jo baidāmies, 
ka pietrūks

E.Zelčāne skaidro, ka vēlme 
konkurēt ir viens no biežāka-
jiem strīda iemesliem: „Sadar-
bojoties iegūstam vairāk nekā 
konkurējot un konfliktējot, taču 
mēs cīnāmies. Kāpēc? Viens no 
iemesliem – jūtamies apdraudēti. 
Mums šķiet, ka pietrūks resursu. 
Dažreiz to tiešām pietrūkst. Bet 
ļoti bieži bailes, ka pietrūks, ir ti-
kai galvā. Tāpat mēdzam cīnīties 
par uzmanību un ietekmi. Mums 
šķiet: ja citus piespiedīsim pie 
zemes, pakāpsimies uz viņu rē-
ķina, būsim vērtīgāki, labāki. Bet 
iedomājieties, ja cilvēka ķerme-
nī viens orgāns gribētu būt sva-
rīgāks par citu! Tas nedarbotos 
harmoniski. Tāpat ir ģimenē un 
sabiedrībā, ja kāds grib būt sva-
rīgāks par citiem. Katram ir savs 
uzdevums. Katram sava stiprā 
puse, ko tieši viņš var izdarīt vis-
labāk, un būtu gudri sadarbojo-
ties to izmantot. 

Vēl konkurences iemesls ir 
cīņa par taisnības atjaunošanu, 
uzskatot, ka patiesība ir viena 
un tieši mana. Pašlaik sabiedrībā 
notiek cīņa starp potētajiem un 

tiem, kuri ir pret vakcināciju, arī 
par dažādiem politiskiem spē-
kiem un viedokļiem. Un cīno-
ties uzmanības fokuss visbiežāk 
ir šaurs: katra puse iestājas par 
kādu aspektu, bet ne procesu ko-
pumā. Aizmirstam, ka varam pa-
mēģināt uz situāciju paskatīties 
no otra cilvēka viedokļa. Liela 
daļa konfliktu rodas ne tāpēc, ka 
kādam pēc būtības nebūtu taisnī-
ba, bet tāpēc, ka viens otru nesa-
protam.”

No ābeles gaida čiekurus
Biežs konfliktu iemesls mēdz 

būt tas, ka no apkārtējiem sa-
gaidām vairāk, nekā viņi spēj 
dot. „No dzīvesbiedra, bērniem, 
vecākiem, darbiniekiem gaidām, 
lai domā kā mēs. Lai rīkojas kā 
mēs. Un nereti gaidām, lai ābelei 
izaug čiekuri vai eglei – āboli. 
Kad sapratīsim, ka no egles var 
gaidīt čiekurus un no ābeles ābo-
lus, tad visi iegūsim vairāk.

Neapmierinātību rada tas, ka 
pārāk daudz gribam kontro-
lēt. Daļa procesu jākontrolē, jo 
mums ir atbildība, bet ir arī tādi, 
ko kontrolēt nevaram. Jāpado-
mā, vai uztraukties ir jēga. Katru 
reizi, kad gribam ko kontrolēt, 
vajag sev jautāt, vai es to spēju. 
Ja nespēju, nav vērts ar galvu 
skriet sienā. 

Mūs mēdz aizkaitināt lietas, 
kas nav ideālas. Daļa cilvēku 
sirgst ar perfekcionismu. Viņi 
grib, lai viss iet kā pa diedziņu, 
kā viņi iedomājušies. Šķiet, ka 
tad, ja viņi procesu ir kontrolēju-
ši un virzījuši, nekam nevajadzē-
tu noiet greizi. Bet neparedzētas 
situācijas var būt arī tad, ja esam 
sagatavojušies vislabākajā veidā. 
Jāpieņem, ka viss nebūs perfekti. 

Dusmas rada arī tas, ka nepro-
tam zaudēt un atzīt kļūdas. Dus-
mojamies uz tiem, kuriem ir kas 
izdevies, – kā mazi bērni, kad 
zaudē spēlē. Reizēm liekas: vai-
nīgi ir tie citi, ka man nesanāca. 
Bet jācenšas saprast: kļūdīties ir 
normāli. Ja tiešām darīju labā-
ko, ko varēju, bet vienalga ne-
izdevās, tad neizdevās. Svarīgi 
ir saglabāt fokusu uz kopējiem 
apstākļiem, nevis tikai šauri ska-
tīties uz neizdošanos.” 

Nesaskaņu iemesli 
darbā

„Darbavietā bieži nesaskaņas 
var radīt atšķirīgi personību indi-
viduālie mērķi un organizācijas 
vērtības. Veikalā pārdevēja var 
justies neērti, ja jāpārdod preces, 
kas nav īpaši labas. Ja klients 
šaubās – pirkt vai ne, tad pārde-
vējai kā uzņēmuma pārstāvei tās 
jāiesaka, lai gan kā cilvēks viņa 
to nedarītu. Negatīvas izjūtas 

darbiniekam var radīt arī tad, ja 
nav skaidrs lomu un pienākumu 
sadalījums. Vadība no darbinieka 
gaida to, kas, viņaprāt, neietilpst 
pienākumos. Īpaši, ja strādā ko-
mandā, katram šķiet, ka viņš dara 
vairāk nekā kolēģis. 

Augsne nesaskaņām var būt arī 
nevienprātība par resursu sadali. 
Ir jūtama nevienlīdzība, ka kāds 
ir vairāk privileģēts nekā pārējie. 
Sākam apvainoties, ieņemt bēr-
nišķīgu pozu. Bet situāciju tas 
neatrisina. Lai to spētu, ir jārunā, 
bet neapvainojot citus. 

Reizēm kolektīvā konfliktus 
izraisa nevienāds redzējums par 
nākotni. Īpaši, ja ir tādas personī-
bas, kurām ir vēlme pārmaiņām 
pretoties – jebkādām. Ir paaudžu 
uzskatu dažādība, atšķirīgi tem-
peramenti. Visbiežāk šo dažādī-
bu dēļ nav pat bijusi doma otru 
aizvainot, tomēr tas noticis.” 

Runāt, runāt un vēlreiz 
runāt

E.Zelčāne skaidro, ka ģimenē 
visbiežāk konfliktus rada vaja-
dzību sadursme: „Jāizveido sis-
tēma – jāvienojas, kā dažādi jau-
tājumi ģimenē tiks kārtoti, kurš 
kurā reizē būs noteicošais, kura 
izvēle tiks respektēta primāri. Arī 
par pienākumu sadali jārunā, par 
to, cik katram pienākas laiks sev, 
cik jāvelta otram. 

Vislabāk to norunāt attiecību 
veidošanas stadijā. Citādi var no-
nākt situācijā, ka cilvēks gadiem 
dara to, kas pašam ne īpaši patīk, 
bet viņš domā, ka otrs to sagaida. 
Taču patiesībā tā nav. 

Manā pieredzē ir uzskatāms 
piemērs. 2010. gadā Latvijā bija 
ekonomiskā krīze. Vīrs zaudēja 
darbu, mums bija divi bērni. Pār-
cēlāmies uz Bulgāriju. Es dzīvo-

ju mājās ar bērniem, vīrs garas 
stundas strādāja. Man šķita, ka 
varu būt laba sieva, gatavojot 
ēst. To vien darīju, reizēm pat 
trīs ēdienus vienai ēdienreizei. 
Vīrs kļuva izmēros arvien apjo-
mīgāks, līdz vienā brīdī palūdza, 
lai tik daudz ēdiena netaisu. Man 
tas bija kā atvieglojums un arī 
pārsteigums. Biju domājusi, ka 
viņš to sagaida, bet izrādījās, ka 
ne. Viņš savukārt par to nav ru-
nājis, jo redzējis, ka cenšos, un 
nav gribējis mani aizvainot. Mēs 
vienkārši to nebijām pārrunāju-
ši. Tā bieži vien ilgi dzīvojam ar 
pārpratumu, kas nav ērts ne vie-
nam, ne otram. 

Tāpat jārunā par naudu: cik 
daudz to pelnīsim, kā tērēsim. 
Nereti viens no pieaugušajiem 
visu laiku strādā, pelna un maz 
laika pavada ar ģimeni. Ir vērts 
parunāt ar pārējiem, vai viņi no 
pelnītāja to sagaida. Iespējams, 
var ko pamainīt, lai visi justos ēr-
tāk. Ja par to nevis runā, bet katrs 
sevī uzkrāj dusmas, vienā brīdī 
var samilzt milzīgs konflikts.” 

Otru mainīt nevar
„Ģimenē ļoti svarīgi ir apzinā-

ties robežas, cik daudz gribam 
būt iekšā otra dzīvē un cik tālu 
esam gatavi otru ielaist savējā,” 
skaidro E.Zelčāne. „Kad bērni ir 
mazi, no vecākiem tie prasa pil-
na laika uzmanību. Jāsajūt robe-
ža, kad bērnam tā deva vairs nav 
nepieciešama tik liela. Jāprot 
palaist. Tas nav domāts tikai ģi-
menei kā mazākajai vienībai. Tā 
ir arī paplašinātā ģimene, kurā ir 
vīramāte, sievasmāte, citi radi. 
Šie jautājumi jāpārrunā. Ja to 
neizdara, konflikti rodas pārpra-
tumu dēļ. Ja ome vēlas palīdzēt 
audzināt mazbērnus, tad vienā 
ģimenē tas būs atbalsts, bet citā 
traucēklis. Ja zināsim viens otra 
vērtības, skatījumu uz proce-
siem, tad no nesaprašanās varē-
sim izvairīties. 

Tāpat svarīgi saprast un no-
runāt, cik daudz viens otra dēļ 
esam gatavi mainīties. Bieži ne-
pieņemam otru tādu, kāds viņš 
ir, bet gribam mainīt. Jo lielāka 
ir aiza starp vēlamo un īstenī-
bu, jo lielāka neapmierinātība. 
Bet pašos pamatos otru mainīt 
nevar – ir tādas situācijas, kad 
vienkārši jāpieņem, ka otrs par 
180 grādiem nekad nemainīsies. 
Kad to saprot, iekšējais konflikts 
rimstas. Tad var pieņemt radi-
kālus lēmumus – šķirties vai arī 
samierināties. Bet cerēt un tur-
pināt gaidīt, kad otrs mainīsies, 
nav jēgas. Tā nenotiks. Tas mūs 
nevajadzīgi uzvelk.”

Jolanta Hercenberga
Bauskas Dzīves foto

„Vai ar to, ka jūsos rodas stress 
un ka uztraucaties, mazinās auto 
sastrēgums? Ja ne, tad jāpadomā, 
vai uztraukties ir jēga,” iesaka 
geštaltterapeite Elīna Zelčāne.

„Psihe un ķermenis 
nepārtraukti 
mijiedarbojas. Ja nav 
sakārtota galva jeb 
domas, nevaram cerēt, 
ka būs laba veselība.”

„Nevar sev apsolīt, ka 
nekad vairs nebūšu 
dusmīgs. Būšu, taču 
pratīšu reaģēt tā, lai 
nerastos konflikts.”

„Liela daļa konfliktu 
rodas ne tāpēc, ka 
kādam pēc būtības 
nebūtu taisnība, bet 
tāpēc, ka viens otru 
nesaprotam.” 



piektdiena, 2021. gada 5. marts dzīves lapa
11

saruna ar jubilāru

februārī mūžībā aizgājuši

padoms

Inese Ločmele, 
auguma 
psihoterapijas 
speciāliste

MANAS ATZIŅAS

Lai parūpētos par savu fizisko 
un mentālo veselību, ir ļoti svarīgi 
pēc garas darbdienas veltīt laiku 
pilnvērtīgai atpūtai. 

Ievērojot līdzsvara principu, visat-
bilstošāk katram būtu darīt ko tādu, 
kas atšķiras no darba. 

• Ja darbs ir pie datora, atpūtai vē-
lams būt no tā prom, atpūtinot acis, 
rokas, plaukstas, prātu un visu ķer-
meni no ilgas sēdēšanas. 

• Ja darba laikā tiek izpildīti da-
žādi pienākumi, kaut kā jauna radī-
šana varētu to līdzsvarot. Pagatavo 
gardas vakariņas, izkrāso mandalu, 
kaut ko izveido, glezno, muzicē!

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 24. feb-
ruāra līdz 3. martam piedzimušas piecas meitenī-
tes un viens puika. Bērniem doti šādi vārdi: Anna, 
Agate, Emma Kate, Karlīne, Eva un Rodrigo.

Elisa Rudzīte 

„Iedvesmo 
baznīcas svētie”

Diskotēka, TV, radio
Mareks stāsta, ka līdz 30 gadu ve-

cumam dzīve ritējusi Kuldīgā, bet 
tad jaunu iespēju dēļ esot pārcēlies 
uz Ķekavu. Tur dzīvo arī māsa. 

Mareks mācījies tagadējā Kuldīgas 
Centra vidusskolā un iesaistījies da-
žādos radošos procesos. „Līdz skolas 
vecumam dzīvoju Traktoristu ielā, 
tad vecpilsētā citās vietās. Pēc skolas 
izmācījos par galdnieku, bet profesijā 
nostrādāju labi ja mēnesi vai divus. 
Tas nebija domāts man. Mazliet pa-
strādāju Priedaines kafejnīcā par bār-
meni, vienlaikus darbojos pie Viestu-
ra Liepiņa Ventas dzirkstīs. Mācījos 

par diskžokeju, un, tā kā disko video-
šovā vajadzēja dejotājus, veiksmīgi 
iesaistījos arī tur. 

Tajā vidē virmoja dažādas radošas 
domas. Gribējās darboties arī Kul-
dīgas televīzijā. Kādu laiku to darī-
ju uz entuziasma pamata, līdz nāca 
piedāvājums tur strādāt pastāvīgi. 
Daudzus gadus biju operators un 
arī montēju sižetus. Kad izveidojās 
Kuldīgas radio un vēlāk radio Skala, 
arī to darbībā iesaistījos vienlaikus 
ar televīziju.”

Datoru ēra
Kad mūsu ikdienā ienāca datori un 

Starp radošo un tehnisko pasauli
„Pirms gadiem dzīves straume mani aiznesa prom no Kuldīgas, kur biju tādā vidē, kurā 
radošas idejas virmoja gaisā. Tagad Rīgā novērtēju profesionālās izaugsmes iespējas, 
bet arī steiga te ir. Kas zina, kur straume aiznesīs tālāk. Varbūt atpakaļ uz dzimto pilsētu,” 
saka kādreizējais kuldīdznieks Mareks Bunclers, kuram martā ir 45. dzimšanas diena.

internets, Mareks padziļināti intere-
sējies par jaunākajām tehnoloģijām. 
Strādājis uzņēmumā PC ABC. „Tad 
manā dzīvē sākās datoru ēra,” smej 
Mareks. „Ļoti daudz šajā sfērā iemā-
cījos patstāvīgi, jaunumus meklējot 
internetā. Kad Rīgā man piedāvāja 
darbu uzņēmumā Digitālās ekono-
mikas attīstības centrs, kurā klienti 
no visas pasaules izvieto savus da-
tus un kurā es strādāju joprojām, pēc 
rūpīgām pārdomām pieņēmu lēmu-
mu pārcelties. Dzīvoju Ķekavā, bet 
strādāju Rīgā. Sieva toreiz mācījās 
augstskolas pēdējā kursā, un arī vi-
ņai Rīgā bija darbs. Tik radikāli mai-
nīt dzīvi nebija viegli. Ilgi domāju, 
un ar 1. janvāri sākās jauns posms.”

Svinēs klusu
Dzimšanas dienu šogad Mareks 

svinēšot ļoti klusu: ne epidemiolo-
ģiskā situācija pieļauj ballēšanos, 
ne īsti esot noskaņojums. Pandēmija 
nogurdinājusi kā daudzus. Ikdiena 
ritot pa mājām, un pērn līdz darba-
vietai klātienē esot aizbraucis labi ja 
20 reižu. 

„Sākumā tās bija dzīvās šausmas! 
Pašam jāstrādā, meitai Annai mācī-
bas notiek attālināti. Labi, ka tas no-
tiek tagad, kad viņai ir deviņi gadi, 
nevis skolas gaitas sākot. Bet bērns 
nav pieradis tādā daudzumā strādāt 
ar datoru, lai varētu mācīties. Ir jā-
palīdz, jābūt klāt. Bet nu jau ir ieiets 
jaunajā ritmā.”

Jolanta Hercenberga 
Mareka Bunclera arhīva foto

Agrākais kuldīdznieks Mareks Bunclers ar sievu Ingu un meitu Annu.
Edijs Silevičs, 
Alsungas Sv. Miķeļa Romas katoļu baznīcas priesteris
 Latvijā mani visvairāk iepriecina daba un gaiši 
cilvēki.
 Latvijā mani visvairāk apbēdina tas, ka nekritiski 
sekojam citu zemju paraugam.
 Alsungā visvairāk iepriecina ticīgi cilvēki.
 Alsungā visvairāk apbēdina cilvēku bēdas un ne-
dienas.
 Mana lielākā vēlēšanās ir iemantot mūžīgo dzīvi.
 Būtu labi, ja manā nozarē notiktu atgriešanās pie 
saknēm.
 Darbā man vissvarīgākais ir turēties Dieva tuvu-
mā.
 Ja būtu jāmaina nodarbošanās, tad es darbotos 
radoši.
 Mans dzīves moto: Dieva žēlastība steidzas mums 
pa priekšu.
 Vērtīgākā dzīves mācība ir Jēzus Kristus evaņģēlijs.
 Es dzīvē nekad neesmu nožēlojis to, ka izvēlējos 
kļūt par priesteri.
 Smieklīgākais, kas ar mani atgadījies, ir izkaisīts 
daudzos, mazos kuriozos atgadījumos.
 No saviem vecākiem esmu saņēmis rūpes un mī-
lestību.
 Mani visvairāk iedvesmo baznīcas svētie.

Lai dzīve ir līdzsvarā
• Ja darbs vērsts uz rezultātu, līdz-

svarojiet sevi ar procesuālām nodar-
bēm! Tā var būt māla figūru veido-
šana, akvareļu pludināšana utt., taču 
dariet to procesa, nevis rezultāta dēļ. 
Iespējams, tas pat būs izaicinoši – 
negribēt sasniegt rezultātu, kā ikdie-
nā ierasts.

• Ja darbā jāsaspringst, jāiekļaujas 
laikā, ir steiga, jārisina problēmas, 
ļaujiet pēc tam sev atslābt – gan prā-
tam, gan ķermenim. Tā var būt pēdu 
pašmasāža, pirts. Ja fiziskas nodar-
bes prāta uzmanību pievērš ķerme-
nim, tās prātu sazemē. Ļoti relaksē-
joša ir Iņ joga, tā pieejama tiešsaistē. 
Ja ir vēlme sazemēties un sajust sevi 
aktīvāku, tad palīdzēs somatikas se-
sija Kustība kā terapija.

• Mazi bērni lieliski spēj būt radoši 
un atrasties šeit un tagad. Pavērojiet 
viņus ar svaigu skatienu un iesaistie-
ties viņu nodarbēs! Galvenais nosa-
cījums: nevis jūs vadāt procesu, bet 

bērns. Tas spēcinās emocionālo saik-
ni, ļaus atpūsties no ierastās vadības 
un sniegs radošus pārsteigumus.

• Pēc jebkura darba apzināta elpo-
šana vai meditācija palīdz atgriezties 
pie sevis paša un pie apzināšanās, ka 
blakus darba pienākumiem mēs dzī-
vojam un daudz ko pieredzam. Pado-
mājiet par tām nodarbēm, kuras jau 
sen vēlējāties pamēģināt! Varbūt šis 
ir īstais laiks. 

• Pievērsieties tam, kas sen nav 
darīts! Varbūt mājās stāv mūzikas 
instruments, ko ir gribējies spēlēt 
biežāk vai beidzot iemācīties? Var-
būt jūs ar prieku uztaisītu ēdienu vai 
dzērienu, kas iepriekš nav gatavots? 
Kad pēdējo reizi lasījāt dzeju? Pasa-
kas? Teikas? Tās mūsu iracionāla-
jai un radošajai smadzeņu puslodei 
ļauj pārņemt vadību, un pārslogotais 
prāts beidzot var atpūsties. Tāpat kā 
naktī sapņojot.

Arī bērni seko līdzi politiskajiem noti-
kumiem pasaulē, par to liecina Ralfiņa 
jautājums mammai:

– Mammu, kas ir Gladimirs Putniņš?

bērnu valodiņa

stārķa vēstis

Skrundas novadā
Rita Pavilaite (1938)
Imants Ruperts (1944)
Herta Losāne (1927)
Vasilijs Buliga (1948)
Ausma Rumbeniece 
(1941)

Kuldīgas novadā
Irma Saleniece (1926)
Hanelita Fedus (1976)
Imants Feldmanis (1940)
Aivars Students (1941)
Alīne Vanaga (1927)
Arvīds Arājs (1934)
Biruta Bulava (1933)
Aleksejs Gornostajevs 
(1951)
Silvija Krūka (1943)

Ieva Eversone (1917)
Skaidrīte Giela (1934)
Aldis Krauze (1959)
Marija Gavene (1918)
Jānis Tobijs (1927)
Dzidra Lāce (1937)
Edgars Bogdanovs (1961)
Guntis Krēsliņš (1938)
Viktors Tomsons (1968)
Indulis Lange (1952)
Irma Plāte (1941)
Arvīds Ploters (1948)
Valīda Dambe (1930)
Leons Kalniņš (1939)
Laina Laganovska (1924)
Vizma Kudiņa (1958)
Valda Ķimene (1943)
Dzintars Liškovskis (1964)
Guntars Šēniņš (1962)
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riteņbraukšana

Cik tālu aizspēlējies klasiska-
jā volejbolā?

Esmu skrundenieks, un tur pie 
trenera Aināra Zankovska arī 
sāku trenēties un spēlēt volejbo-
lu. Vispirms piedalījos jaunatnes 
čempionātos attiecīgajā vecu-
ma grupā. Tā tas turpinājās līdz 
9. klasei, pēc tās mācības turpi-
nāju Saldus tehnikumā, kur ap-
guvu ceļu būvtehniķa arodu, lai 
gan šodien tajā nestrādāju. 

Tolaik treneris Nauris Sokolov-
skis Kuldīgā veidoja komandu 
un arī mani aicināja tai pievie-
noties. Tā vienlaikus ar mācībām 
skolā visu laiku braukāju arī uz 
Kuldīgu. Nedēļas laikā Saldū 
trenējos patstāvīgi, nogalē biju 
Kuldīgā vai braucām uz spēlēm 
citur. Ritms bija spraigs – visu 
laiku kustībā. Laiks bija jāplāno 
tā, lai visu varētu paspēt. Labi 
nospēlējām gan pirmajā, gan 
Nacionālajā līgā. Naurim bija 
plāns – komandai jāspēlē Schen-
ker līgā. 

Vai arī tu tajā spēlēji?
Pussezonu. Biju iestājies augst-

skolā Jelgavā. Vēl meklēju darba 
iespējas, un visu apvienot bija 
ļoti grūti. Izvēlējos par labu sko-
lai un karjerai. Sapratu, ka spēlēt 
profesionālā līmenī nevaru.

Kādēļ?
Sava auguma dēļ (smejas). 

Esmu 1,80 metru garš, un volej-
bolā tas uzbrucējam ir par īsu. 
No otras puses – var jau spēlēt, 
bet tad ļoti, ļoti daudz jāstrādā, 
jābūt augstam līmenim. To sa-
sniegt nav viegli.  

Ar kādām izjūtām atminies 
volejbolā pavadīto laiku? 

Laiku, kas Kuldīgā pavadīts no 
pirmās līdz Nacionālajai līgai, – 
ar siltām atmiņām. Galvenā bija 
mūsu kompānija – komanda, 
mums vienmēr gāja jautri. Bijām 
saliedēts kolektīvs, vēl tagad uz-
turam kontaktus. 

Kādēļ sāki šajā sporta veidā 
trenēties? 

Tās ir tradīcijas. Skrundā jau 
citu neko īsti nespēlē kā vien vo-
lejbolu. Pašā sākumā, mācoties 
1. klasē, nodarbojos ar vieglat-
lētiku, braucu uz visām skolu 
un rajona sacensībām. Volejbolā 
uz treniņiem sāku iet 3. klasē. 
Vienu brīdi Skrundā spēlēju arī 

No volejbola bumbas 
līdz rūcošam motoram
Skrundenieka RAIVO DABIŅA ikdiena aizrit Jelgavā, bet savulaik 
Kuldīgas komandā volejbolu viņš spēlējis augstākajā līgā. 
Vēlāk viņu iepazina autosporta sabiedrība, jo Raivo strādāja 
Neikšānu ģimenes komandā Neiksans Rallysport. Bet tagad 
viņš citā uzņēmumā kopā ar citiem inženieriem vēlas radīt 
jaunu automašīnu.

galda hokeju. Aizbraucot uz sa-
censībām – neatceros, kā man 
tajās gāja,  secināju, ka volejbols 
tomēr sirdij tuvāks. 

No Skrundas un Kuldīgas 
vienmēr nākuši labi volejbo-
listi.

Jā, un tas noticis, pateicoties 
labiem treneriem, jo viņi pašā 
sākumā ielikuši labus pamatus. 
Ainārs Zankovskis un Vijārs 
Švānbergs – Skrundā ir ļoti labi 
un zinoši treneri. Daudzi talan-
tīgi jaunieši nāk tieši no Skrun-
das. Tas ir šo treneru nopelns. 

Kas volejbolā tevi aizrauj?
Tas, ka spēlē komandā, tas nav 

individuālais sporta veids. Vienu 
brīdi man bija pauze – nespēlēju 
vispār. Pāris reižu sēdēju tribī-
nēs un skatījos, kā laukumā spē-
lē citi. Sapratu, ka nevaru malā 
nosēdēt – gribu atpakaļ: izjust 
pirmsspēles spriedzīti, dabūt ne-
lielu adrenalīna devu. Kad spēle 
labi aizvadīta, ir gandarījums. 

Vai pēc tehnikuma uzreiz ie-
stājies Latvijas Lauksaimnie-
cības universitātē? 

Jā. Studēju transporta inženier-
zinātni. Jau no bērnības mani in-
teresējušas autosporta mašīnas. 
Vienmēr ir paticis braukt. Agrāk 
uz autosporta pasākumiem mani 
ņēma līdzi māsīca, jo brauca 
viņas vīrs. Tā arī mani ievilka 
(smejas). Nolēmu, ka jāstudē 
tas, kas patīk, un universitātē iz-
vēlējos šo specialitāti. 

Kā jau minēju, volejbolā maz 
iznāca uzspēlēt Schenker līgā. 
Tolaik Kuldīgai pēc ilgāka laika 
izdevās atkal spēlēt augstā līme-
nī. Gāja interesenti. Tomēr visu 
apvienot bija grūti, un es paņē-
mu pauzi. Vēlāk spēlēju mazliet 
zemākā līmenī: vienu sezonu 
Ventspils komandā, pēc tam 
neilgu brīdi Ozolnieku vienībā. 
Vairāk bijušas pauzes nekā pati 
spēlēšana. 

Vai ilgi domāji, pirms pieliki 
punktu?

Tas bija grūts lēmums. Raudzī-
jos objektīvi: lai spēlētu profe-
sionāli, daudz jāiegulda, un tas 
nav viegli. 

Kādas šodien tev attiecības 
ar volejbolu?

Vairākus gadus bija pauze, Jel-
gavā uzspēlēju vien treniņa pēc. 

Pirms kāda laika biju atkal pie-
vienojies Kuldīgas komandai, 
kas čempionātu spēlēja Nacio-
nālajā līgā. 

Kā ievirzījās ceļš pēc augst-
skolas?

Vēl studējot, rakstīju autobrau-
cējam Mārim Neikšānam par 
prakses iespējām viņa komandā, 
bet uz to brīdi nevajadzēja ne 
praktikantu, ne darbinieku. Kāds 
laiks pagāja, 4. kursā bija jāsāk 
rakstīt bakalaura darbu, kad man 
piezvanīja, vai nevēlos pievieno-
ties Neikšāna komandai. Vien-
mēr esmu vēlējies strādāt kādā 
rallija komandā. Tāda iespēja 
man tika dota, un tā noteikti bija 
jāizmanto! 

Augstskolā vairāk ir akadē-
miskās zināšanas, bet te – ie-
spēja visu apgūt praksē. Divus 
gadus biju mehāniķis. Gata-

vojām sporta mašīnas katrām 
sacensībām, daudz braucām 
uz ārzemēm. Mājās biju maz: 
dažreiz atbraucu mājās, samai-
nīju somas un atkal devos ceļā 
uz kādu nedēļu. Vēlāk koman-
dā notika pārmaiņas, un man 
piedāvāja kļūt par menedžeri. 
Plānoju visādus darbus mehā-
niķiem, arī izbraukumus. Darbs 
man patika, bet viegli nebija. 
No malas jau izskatās smuki: 
rallija mašīnas, rūkoņa. Tas viss 
labi izskatās servisa kortos. Tā 
otra puse ir diezgan smaga. 

Pastāsti vairāk!
Tas ir komandas darbs. Bieži 

pēdējā brīdī tiek izdomāts, ka 
braucējs tajā vai citā posmā to-
mēr brauks, un pēdējā brīdī nākas 
mašīnu sacensībām sagatavot. Ir 
aizkavēšanās, vēlie vakari. Neik- 
šāna komandā nostrādāju trīs 

gadus. Tas man bija pieredzes ba-
gāts posms un rūdījums. 

Ko dari pašlaik?
Jaunmārupē strādāju uzņēmu-

mā Vāģi, esmu projekta mene-
džeris. Projekts savā veidā ir 
unikāls, jo Latvijā neviens neko 
tādu nav taisījis. Pašlaik plašāk 
nevaru stāstīt, jo jāievēro konfi-
dencialitāte. Bet galvenā doma – 
uzbūvēt apvidus automašīnu 
visādiem apstākļiem. Būvēsim 
paši no nulles. Ja viss izdosies, 
tad pēc gada vai pusotra tā no ga-
rāžas izbrauks ārā. 

Šodien daudz tiek runāts, ka 
tehnoloģijām jābūt videi drau-
dzīgām, kā tu to vērtē?

Pasaule jau iet uz elektromašī-
nām. Domāju, ka tas ir pozitīvi. 
Tām būs perspektīva, un tās iz-
mantos arvien vairāk.

Kā tavu darbdienu mainījuši 

pandēmijas ierobežojumi?
Mani tie daudz neietekmēja, jo 

pirms gada darbu nomainīju un 
sāku strādāt SIA Vāģi. Viss no-
tiek uz labu. 

Vai pašam nav gribējies sēs-
ties pie auto stūres un piedalī-
ties sacensībās?

Tas ir mans mazais sapnis – tā-
lākā nākotnē kādā posmā pieda-
līties un ielikt ķeksīti, ka arī tas 
izdarīts. Ir vēlme braukt amatie-
ru līmenī, ja ne rallijā, tad rallij-
krosā vai kur citur. Līdz šim nav 
izdevies, jo ir bijušas citas prio-
ritātes. 

Vai tava dzīvesvieta ir Jelga-
va?

Jā, kopš pabeidzu augstskolu, 
kur iepazinos ar sieviņu Lieni. 
Pagaidām esam nobāzējušies 
Jelgavā. Liene strādā Latvijas 
Lauku konsultāciju un izglītības 

centrā. 
Vai dzīvesbiedre spēlē volej-

bolu?
Nē, bet viņai patīk. Spēlējam 

gan sētā, gan pludmalē. 
Ko dari brīvajā laikā?
Labprāt dodos makšķerēt. Brīv-

dienās braucam uz Kurzemi: pie 
maniem vecākiem Skrundā vai 
pie Lienes vecākiem Alsungā. 
Ticu, ka tālākā nākotnē arī mēs 
pārvāksimies uz Kurzemi. Nu, 
velk atpakaļ! 

Man patīk atpūsties dabā, arī 
ceļot. Tā vien izskatās, ka kovida 
dēļ šogad tas neiznāks. No pēdē-
jiem ceļojumiem prātā palikusi 
Norvēģija ar kalnu ainavām, kas 
aizrauj elpu, arī Tenerife ar mai-
nīgajiem apstākļiem. 

Inta Jansone
Raivo Dabiņa arhīva foto 

Agrākais skrundenieks Raivo 
Dabiņš par topošo apvidus auto: 
„Būvēsim no nulles. Esam sešu 
cilvēku komanda, kas diendienā 
plānojam tehniskos risinājumus, 
taisām skiču projektus, rasējam.” 

Darba brīdī.Divus gadus Raivo bija mehāniķis autosportista 
Māra Neikšāna komandā Neiksans Rallysport.

Raivo Dabiņš ar sievu Lieni. 

Automašīnas 
Raivo 

interesējušas jau 
no bērnības. 

Spēlējot volejbolu Kuldīgas komandā, pārtraukumā kopā ar treneri Nauri 
Sokolovski. 

Latvijā un pasaulē – arī uzvaras
Februāra beigās Kuldīgas no-

vada sporta skolas riteņbrau-
cēji pirms treniņa saņēmuši ap-
balvojumus par sasniegumiem 
aizvadītajā sezonā. 

Jaunatnes kausa izcīņā zēniem 
individuāli otrais bija Kristaps 
Pelēkais, bet Kuldīgas koman-
dai uzvara sezonas kopvērtēju-
mā (K.Pelēkais, Gatis Gruntiņš, 
Kaspars Šalme, Uvis Zvirbulis, 
Jānis Stucers, treneris Mareks 
Maļinovskis, mehāniķis Nor-
mands Treilons). 

Profesionālais riteņbraucējs 
Viesturs Lukševics pērn izcīnīja 
uzvaru grupas braucienā Latvijas 
čempionātā, bet individuālajā vi-

ņam ceturtais rezultāts. Viesturs 
startēja arī Eiropas čempionātā 
elites grupas braucienā un pieda-
lījās pasaules čempionātā. 

Krists Neilands velobraucie-
nā Tour De France kļuva par 
4. posma aktīvāko sportistu; 
daudzdienu velobrauciena Parī-
ze–Nica 2.  posmā izcīnīja des-
mito pozīciju, braucienā Flèche 
Wallonne viņam 17. vieta klasi-
kā, pasaules čempionāta elites 
grupā – 58. 

Arvis Sprude Itālijā triumfē-
ja ultramaratonā amatieriem, 
pieveicot iespaidīgo 4000 km 
distanci. 

Amatieriem Ģirts Vēvers Lat-

vijas čempionātā individuāla-
jā braucienā izcīnīja sudraba 
godalgu, bet savā vecuma gru-
pā kļuva par čempionu. Aigars 
Zvingulis savā vecuma grupā 
kļuva par valsts čempionu in-
dividuālajā braucienā, bet gru-
pas braucienā izcīnīja sudraba 
medaļu. Latvijas čempionātā 
triatlonā, olimpiskajā disciplīnā 
stafetē A.Zvingulim otrā vieta 
elites grupā. Jānis Bruzinskis 
savā vecuma grupā kļuva par 
Latvijas čempionu grupas brau-
cienā. 

Kristaps Pelčers Latvijas U-23 
čempionātā grupas braucienā 
izcīnīja piekto vietu. 

vieglatlētika

Medaļu birums
Uģis Jocis pērn kļuva par 

Latvijas čempionu 3000 m 
skrējienā telpās, 10 km skrē-
jienā, 5000 m skrējienā krosā. 
Bronzas godalga 5000 m izcī-
nīta Baltijas čempionātā. 

Ludmila Joce 57. veterānu-
senioru vasaras sporta spēlēs 
uzvarēja 400 un 800 m sprintā, 
sudrabu izcīnīja 3000 m. Vete-
rānu-senioru ziemas sporta spē-
lēs telpās L.Jocei otrā vietā 200 
un 800 m sprintā, bet sudrabs 
jūdzes skrējienā. Baltijas valstu 
čempionātā stadionā Ludmilai 
vairākas uzvaras: 800, 1500 un 
500 m. 

Latvijas pašvaldību veterānu-
senioru ziemas sporta spēlēs 
vieglatlētikā labi panākumi arī 

citiem kuldīdzniekiem. Veltai 
Svažai grupā 60+ trešā vieta 60 
un 200 m sprintā. Unai Birznie-
cei grupā 40+ pirmā vieta lodes 
grūšanā, Ingai Robežniecei gru-
pā 35+ otrā vieta lodes grūšanā. 
Guntis Žagariņš grupā 35+ izcī-
nīja bronzu 60 un 200 m sprin-
tā. Vilma Gregore grupā 80+ 
ieguva bronzas medaļu lodes 
grūšanā, Zentai Jēgerei grupā 
70+ sestā vieta lodes grūšanā. 
Kristīne Čīma-Ausberga grupā 
35+ 60 m sprintā izcīnīja septī-
to vietu, bet tāllēkšanā – astoto. 

Arī Latvijas pašvaldību va-
saras veterānu-senioru spēlēs 
vieglatlētikā kuldīdzniekiem 
daudz godalgu. Guntis Sedliņš 
grupā 55+ uzvarēja 400 m skrē-

jienā. U.Birzniecei grupā 40+ 
trīs sudraba medaļas: augstlēk-
šanā, lodes grūšanā un diska 
mešanā. I.Robežniece grupā 
35+ izcīnīja divas otrās vietas 
lodes grūšanā un diska mešanā. 
Andai Andersonei vecuma gru-
pā 50+ ceturtā vieta lodes grū-
šanā, piektā diska mešanā, bet 
sestā tāllēkšanā. Z.Jēgere grupā 
70+ bija ceturtā lodes grūšanā 
un diska mešanā. K.Čīmai-Aus-
bergai vecuma grupā 35+ sestā 
vieta 100 m sprintā. Elmāram 
Gailim grupā 60+ ceturtā vie-
ta 400 m, sestā – 800 m, piek-
tā  – 3000 m. Par Latvijas vi-
cečempioniem triatlona stafetē 
kļuvuši Aigars Zvingulis, Raits 
Valters un L.Joce. 

orientēšanās sports

Visu kalumu godalgas
Par Latvijas čempionu grupā 

V85 vidējā, garajā un pagari-
nātajā distancē kļuva kuldīdz-
nieks Jānis Pommers, bet par 
vicečempionu visās trīs distan-
cēs – Ojārs Leikarts. 

Grupā V80 Arvīdam Teterim 
valsts čempiona gods pagarinātajā 
distancē, sudrabs vidējā distancē. 

Latvijas čempionātā sprintā 
bronza Jānim Turkam. 

Latvijas čempione grupā S50 

vidējā distancē ir Līga Virbule, 
viņai arī otrā vieta sprintā paga-
rinātajā distancē. Sprintā grupā 
S55 zeltu ieguva Odeta Turka, 
viņai arī sudrabs vidējā un gara-
jā distancē.

cīņas sports

Mērojas spēkiem starptautiski
Alekss Ļeonovs Austrumeiro-

pas kikboksa turnīrā Silver Gri-
ffin Cup kategorijā līdz 60  kg 
kļuva par čempionu. Uzvara 
arī Latvijas čempionātā boksā 

U19 grupā svara kategorijā līdz 
63 kg. Arnolds Pūpols izcīnīja 
trešo vietu Latvijas čempionātā 
svara kategorijā līdz 84 kg, bet 
Eiropas kausa izcīņā Karlovac 

Open bija piektais. Viņam uz-
vara arī turnīrā Latvian Open. 
Veterāniem Eiropas kausa izcī-
ņā kategorijā līdz 63 kg sudrabs 
Sergejam Ļeonovam. 

 Kuldīgas novada sporta skola apkopojusi pērn padarīto, un panākumu mūsu sportistiem netrūkst. 

Sezonu sāks Katarā
Pludmales volejbolisti Jānis Šmēdiņš un Aleksandrs Samoilovs, kā arī Mārtiņš Pļaviņš un Ed-

gars Točs sāks sezonu, 8.–12. martā piedaloties pasaules tūres četru zvaigžņu posmā Katarā. 
8. augustā beigsies Tokijas olimpiskās spēles (ja tās, protams, notiks), 11.–15. augustā Vīnē plānots Ei-

ropas čempionāts, bet 19.–22. augustā Hamburgā norisināsies turnīrs King of the Court, kurā piedalīsies 
20 vācu un 20 ārzemju dueti gan vīriešu, gan sieviešu konkurencē. Paredzēts, ka šādā pasākumā pirmoreiz 
varēs nopelnīt ranga punktus. 

pludmales volejbols

Turpinājums 15. lpp.
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nepalaid garām!

Kuldīgas novada muzejā

koncerts

w www.kuldigasmuzejs.lv

lasītprieks

Ir vērts atvērt
Kuldīgas bibliotēka sagatavojusi apskatu par grāmatām, kuras 

vērts izlasīt. 

Ieva Smiļģe. Itālija ar mani: aizraujošs ceļojums 
itāļu kultūrā. Rīga: L’italii, 2020.

Autore vairākus gadus Itālijā, Abruco apga-
balā, dzīvo tradīcijām bagātā ģimenē un pati ir 
piedzīvojusi to, par ko raksta, – sākot ar espre-
so vārīšanu kafijas kanniņā un pastas gatavo-
šanu kopā ar vīramāti un beidzot ar enerģisku 
žestikulēšanu un vietējo dialektu. Izlasot Ievas 
pieredzi, uzzināsiet, piemēram, kāda ir atšķi-
rība starp Romas un Neapoles picu, kā Itālijā 
tiek svinēts karnevāls un kāpēc itāļi žestikulē. 

Ēvalds Grāmatnieks. Ziemeļu kapteiņa stāsti 
vai No Arktikas līdz Jamaikai: autobiogrāfisks 
stāsts. Rīga: Rīdzene-1, 2021. 

Autobiogrāfiskajā darbā viņš stāsta par ceļu 
no jūrskolas kursanta līdz tālbraucējam kap-
teinim. Autora dzīve vairāk nekā pusgadsimtu 
saistīta ar jūru: kā piecpadsmitgadīgs puika 
1961. gadā viņš iestājies Rīgas jūras skolā, 
2009. gadā kā kuģu uzraudzības intendants 
beidzis darbu Latvijas kuģniecības kuģu me-
nedžmentā.

Viktora Arāja tiesas prāva: kā Hamburgā no-
tiesāja masu slepkavu, iesaistītu nacistu kara 
noziegumos Latvijā. Rīga: Latvijas mediji, 2020. 

Viktors Bernhards Arājs (1910–1988) bija 
latviešu kolaboracionists, viens no galvena-
jiem holokausta īstenotājiem nacionālsociālis-
tiskās Vācijas okupētajā Latvijā. Vadījis vācu 
Drošības policijai un SD pakļautu latviešu 
drošības palīgvienību, kas Latvijā un ārpus tās 
iznīcināja vairāk nekā 30 000 civiliedzīvotāju 
(lielākoties ebreju), bet vēlāk tās dalībnieki 

tika iesaistīti partizānu apkarošanā un cīņās pret Sarkano armiju. 
Līdz 1949. gadam V.Arājs atradās britu internējumā Rietumvācijā, 
bet vēlāk ar svešu vārdu Viktors Arnolds Zeibots dzīvoja Hambur-
gā. Tikai 1975. gada jūlijā V.Arāju arestēja Vācijas Federatīvās Re-
publikas policija. Pēc vairāku gadu procesa Hamburgas zemes tiesa 
1979. gada 21. decembrī viņu sodīja ar mūža ieslodzījumu. Piespries-
to V.Arājs izcieta Kaseles cietumā, kur mira 1988. gada 21. janvārī. 

Latviešu žurnālista Kārļa Štamera (1921–1994) V.Arāja tiesas 
prāvas pieraksts ir unikāla vēstures liecība, kas dokumentē prāvu 
un sēžu starplaikos pārrunāto divarpus gadu laikā. Grāmatu ievada 
vēsturnieku Ulda Neiburga, Kārļa Kangera un Andrieva Ezergaiļa 
raksti par V.Arāja komandas darbību Otrā pasaules kara laikā, tiesu 
Hamburgā un latviešu sabiedrību rietumos, kā arī par šo tiesas prāvu 
holokausta vēstures kontekstā.

Mājdaris
Mūsdienās iedegt gaismu istabā ir vienkārši, bet, kā 
telpu apgaismoja senči, var uzzināt mājaslapā: iziet 
gaismas ceļu senatnē, piedalīties papīra sveču meis-
tarklasē un radīt dekoratīvu gaismekli. 
 w www.kuldigasmuzejs.lv/majdaris 

Pilsētas spēle Vecpilsētas nianses
Tās maršruts ved no vides objekta Teleports pa Liepā-
jas ielu cauri vecpilsētai līdz muzejam. Uzdevumi rosina 
atklāt daudz ko jaunu.
 w www.kuldigasmuzejs.lv/vecpilsētas-nianses 

Virtuālā izstāde Latvijas Tautas frontes 
Kuldīgas nodaļa
Izlasāmi un apskatāmi aptuveni 270 materiāli – raksti 

no periodikas un fotogrāfijas par LTF Kuldīgas nodaļu. 
 w tautasfronte.kuldiga.lv 

Virtuālā izstāde Kuldīga senāk un tagad
Fotogrāfijas atklāj pilsētas stāstu, ļaujot salīdzināt, kāda 
tā bijusi agrāk un kā mainījusies.
 w www.kuldigasmuzejs.lv/virtuālās-izstādes 

Virtuālā izstāde Kuldīga un novads 
100 gados
Var iepazīt Kuldīgu un novadu Latvijas valsts pastāvē-
šanas 100 gados – no 1918. līdz 2018. gadam. 
 w www.kuldigasmuzejs.lv/virtuālās-izstādes 

20 ievērojamu novadnieku dzīvesstāsti
 w www.kuldigasmuzejs.lv/ievērojami-novadnieki 

Kuldīgas novadā 

7.III 19.00 tiešsaistes koncerts Bez viņiem jau nevar. Piedalās aktieri un mūziķi: Gints Grāvelis, Viktors Ellers, Ints 
Ķergalvis, Ainars Bumbieris, Ikars Ruņģis, Miks Akots, Pēteris Ozoliņš, Jurģis Galiņš, Zigurds Turss. Mākslinie-
ciskā vadītāja – Andra Zvejniece. Varēs noskatīties vietnēs YouTube (kontos Kuldīga, TV Skrunda) un Facebook 
(profilos Kuldīga, TV Skrunda).

kuldīgas bibliotēka
Tiešraides
11.III 11.00 E-grāmatu rīts; 16.III 11.00 
saruna ar mūzikas terapeiti Ivetu Vēru; 
17.III 14.00 Ceļotmīļu tikšanās, saru-
na par Dienvidameriku ar Reini Blūmu; 
23.III 14.00 saruna ar rakstnieci Sabī-
ni Košeļevu. Var noskatīties vietnē 
Facebook (@KuldigasBiblioteka).

Izstādes
No 22.III virtuālā izstāde Rakstnie-
kam Eduardam Freimanim – 100 
vietnēs www.biblio.kuldiga.lv un 
Facebook (@KuldigasBiblioteka). 

Literatūras izstādes
Līdz 19.III Starptautiskā Sieviešu 

diena; līdz 31.III Rakstniekam, pub-
licistam Miervaldim Birzem – 100.

Lasītāju klubi
25.III 19.00 literatūras diskusiju kluba 
Plaukts nodarbība; 31.III 16.00 lasītā-
ju kluba tikšanās. Abas notiek inter-
neta platformā Zoom.

pasākumi pagastos
Īvandē
Bibliotēkā Artas Brices fotogleznas.

Laidos
Bibliotēkā līdz 1.IV Valdas Zariņas 
fotogrāfijas.

Padurē
Bibliotēkā martā feisbuka lapā iz-
stāde Kāpēc mēs svinam 8. martu. 

Pelčos 
Bibliotēkā martā Oļģerta Visvalža 
Grūbes fotoizstāde Siltās ainavas.
Visu mēnesi 15 minūšu atmiņas – 
iedzīvotāju intervijas. Pagasta ļau-
dis aicināti dalīties atmiņās par tēmu 
Pelčiem 30 gadu.

Kurmālē 
Priedaines bibliotēkā, arī feisbuka 
lapā martā literatūras izstādes Pu-
ķes un kleitas un Jaunākā literatūra.
15., 16., 17.III – Brīvlaika nodarbības 
mājās. 
Vilgāles bibliotēkā no 29.III līdz 
4.IV feisbuka lapā viktorīna lieliem 
un maziem Gatavojamies pavasara 
saulgriežiem.

Rendā 
Bibliotēkā no 15.III virtuālā izstāde 
Rakstniece Vilma Delle.

Rumbā
Bibliotēkā martā literatūras izstāde 
No vienas mazas sēkliņas. 

Snēpelē 
Bibliotēkā martā Kuldīga un ... – 
Oļģerta Visvalža Grūbes fotogrāfi-
jas. Feisbuka lapā grāmatu jaunumi.

Vārmē
Bibliotēkā martā virtuālās izstādes 
Jaunās grāmatas un Muzikālās 
aktivitātes Vārmē no 1920. l īdz 
1970. gadam.
18.III 13.00 feisbuka lapā tiešraide 
Lieldienas gaidot. Piedalās Vārmes, 
Padures un Priedaines bibliotēka.
No 22. līdz 26.III Lielais lasis – jāla-
sa grāmata un jāatbild uz jautāju-
miem (informācija lapās Facebook 
un Draugiem.lv).

Alsungas novadā 
TIC logus rotā vietējo keramiķu darbi. 
Izsludināta pieteikšanās domes atbalstam – var iesniegt mazos projektus 
konkursā Mēs Alsungai!, kultūras projektus un uzņēmējdarbības projektus. 
Termiņš – 30. marts. Informācija: www.alsunga.lv. 

Skrundas novadā 

Skrundā
Virtuālais pārgājiens O.Kalpakam 
pa pēdām 3.III 14.00 tiešraide kul-
tūras nama feisbuka lapā. Stāstos 
dalīsies O.Kalpaka muzeja Airītes 
vadītājs Roberts Sipenieks, domes 
priekšsēde Loreta Robežniece, 
Zemessardzes 4. Kurzemes brigā-
des komandieris Andris Rieksts, 
Kurzemes plānošanas reģiona mi-
litārā mantojuma projektu vadītāja 
Jana Kalve un kultūras nama direk-
tore Dita Ņuņēvica.
Meklēt un atrast – no 8. līdz 14.III, 
meklējot īpašas norādes Skrundas 
skatlogos, var izpildīt uzdevumu, 
sūt ī t  atb i ld i  e -pastā:  tuac@
skrunda.lv un izlozēt romantisku 
dāvanu no Piena muižas.
Bibliotēkā līdz 26.III izstāde Grā-

mata ir lētākais vaļasprieks pasaulē, 
kas pieejam ikvienam. Virtuālā iz-
stāde Naudas otrā dzīve. Citi pasā-
kumi un izstādes – feisbuka lapā.
Bezmaksas vingrošana no 10.III 
ar veselības sporta treneri Andu 
Brūderi, tālr. 26161749. Nodarbī-
bas – platformā Messenger Room.

Antuļos
Bibliotēkā 8.III 18.00 feisbuka lapā 
tikšanās ar dziedātāju Ainaru Bum-
bieri: sarunas un mūzika. 

Nīkrācē
Bibliotēkā līdz 31.III Jeļenas Egli-
ņas lielformāta ziedi. 

Raņķos
Bibliotēkā šomēnes kinderolu figū-

riņu un automodelīšu kolekcija. 

Rudbāržos
Bibliotēkā līdz 31.III Ainas Liepas 
personālizstāde Zaļi krāsainā pasau-
le. 
Par godu Starptautiskajai Sieviešu 
dienai sievietes aicinātas virtuālā 
piedzīvojumā: jānofotografē un jāap-
raksta kāda rūpīgi krāta kolekcija 
(krūzītes, glāzītes, uzpirksteņi utt.); 
jāparāda īpašs ēdiens vai konservē-
jums un tā recepte; jānofotografē 
pašu radītie mākslas darbi vai rokdar-
bi; jāiepazīstina ar saviem literārajiem 
darbiem; jāparāda citas brīvā laika 
nodarbes. Ar fotostāstu līdz 7.III var 
dalīties pagasta feisbuka lapā, un 8.III 
12.00 tur tiks izlozētas vērtīgas dāva-
nas.

Valtaiķu baznīcā 7. martā 13.00 kalpo mācītājs Armands Klāvs. 

kurzemē

Ventspils aicina muzejiskā pastaigā 
Ventspils muzejs mudina doties tematiskā pastaigā, pilsētā uz-

meklējot dažādus apskates objektus.
Ventspils muzeju veido Livonijas ordeņa pils, Amatu māja, Piejūras 

brīvdabas muzejs un Herberta Dorbes muzejs, bet kopumā saimniecība 
ir daudz plašāka, un tajā ir daudz objektu. Viss maršruts ir aptuveni 
11 km. Pastaigu kartēs ir arī jautājumi, un atbildes atrodamas uz līdze-
nas vietas – katra objekta vistuvākajā apkārtnē.

Tie, kuri vēlas piedalīties loterijā, kartes ar atbildēm līdz 30. martam 
var nodot muzeja kasē (Jāņa ielā 17 no 10.00 līdz 17.00). Izloze ar trim 
vērtīgām balvām notiks 1. aprīlī. Karti var atrast muzeja mājaslapā.
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līdzjūtībaspārdod dažādipērk

vēlas īrēt

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 
25466688.

sports
Sākums 13. lpp.
 Stenda šaušana 

Kuldīgas komandai pērn labi panā-
kumi Latvijā un Baltijā. Baltijas čem-
pionātā kuldīdzniekiem uzvara 1. un 
3. posmā, bet 2. posmā – otrā vietā. 
Labais sniegums ļāva šajā čempionā-
tā uzvarēt arī kopvērtējumā. 

 Futbols 
Kuldīgas komanda Nikers uzvarē-

ja Latvijas minifutbola čempionātā 
(6 x 6).

 Florbols 
Kuldīgas komanda Latvijas 1. līgas 

čempionātā aizcīnījās līdz A  grupas 
pusfinālam, taču kovida dēļ sezona 
beidzās agrāk. Starptautiskajā turnī-
rā Latvian Open grupā Open izcīnīta 
1. vieta.

 Volejbols 
Pērn Latvijas izlasē spēlēja Jānis 

Jansons, Kristaps Šmits, Paula Nikola 
Ņečiporuka, Petra Ņečiporuka un In-
grīda Šveigere. 

 Pauerliftings 
Edgars Peterlevics izcīnīja 1. vietu 

GPC Eiropas čempionātā spiešanā 
guļus ar ekipējumu. Kategorijā līdz 
90 kg viņš laboja Latvijas rekordu, 
izspiežot 265 kg.

 Spēkavīru sports 
Baltijas komandu čempionātā otro 

vietu izcīnīja Māris Rozentāls, Jā-
nis Šleckus un Oskars Martužans. 
J.Šleckus kļuva par Latvijas vice-
čempionu. Valentīns Klevinskis 
valsts čempionāta finālā izcīnīja as-
toto vietu. 

 Dambrete 
Latvijas Dambretes federācijas vēr-

tējumā kategorijā Gada jaunais spor-
tists U8 grupā laureāte ir sporta skolas 
audzēkne Ramona Serpāne, U19 gru-
pā Artis Madars Rancāns; kategorijā 
Gada treneris – Pēteris Gailāns; kate-
gorijā Labākā sporta skola – Kuldī-
gas novada sporta skola.

 Novuss 
Latvijas čempionātā Kuldīgas vīrie-

šu komanda izcīnīja desmito vietu, 
bet sievietes ierindojās devītajā.

Visu veidu JUMTA un BŪVNIECĪBAS 
darbi. Tālr. 26844885.

JUMTA REMONTS un maiņa, koka 
karkasa montāža un apdare, telpu remonts, 
materiālu piegāde. Tālr. 25300993.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 25624247. 

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavošana; 
mežaudzes novērtēšana; cirsmu doku-
mentācijas sagatavošana; īpašuma robežu, 
kupicu ierīkošana un atjaunošana; bezmak-
sas konsultācijas. Tālr. 25731315.

Profesionāla JAUNAUDŽU KOPŠANA 
meža vērtības palielināšanai ilgtermiņā. 
Bezmaksas konsultācijas. Tālr. 25731315.

Pārvietojams automatizēts GATERIS. 
Tālr. 22186086.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Divi pensionāri meklē DZĪVESVIETU ar 
malkas apkuri Kuldīgā vai Kuldīgas novadā. 
Var pieskatīt māju. Tālr. 20152960.

Tirgojam PIEMINEKĻUS, FUTLĀRUS, 
SĒTIŅAS, SOLIŅUS. Ierīkošana. 
Apskatāmi SKRUNDĀ, Liepājas ielā 20. 
Tālr. 29533360.

Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt,
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt. 

/O.Vācietis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aivaram 
Šefanovskim, dēlu pāragri zaudējot. 

Argita, Anitra, Sveta, Liāna, Inita, 
Inita, Dzintra, Anita, 

Juris ar ģimenēm 

I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  S A N D A 
ŠEFANOVSKA tuviniekiem, no viņa 
pāragri atvadoties. 

Kuldīgas 1. vidusskolas bijušie 
klasesbiedri 

Bet sirds siltums paliks,
Paliks vēl aiz tevis,
Un atmiņas kā maza saule degs. 

/P.Priede./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ģimenei 
un tuviniekiem, DZIDRU LĀCI mūžībā 
pavadot.

Māteru Jura Kazdangas 
pamatskolas kolektīvs

Tuvs cilvēks neaiziet, 
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Skumju brīdī esam kopā ar Keridu, 
Anrī, Adrianu, tēti pēkšņi zaudējot.

Kuldīgas 2. vidusskolas 9.a, 9.b, 
12. klases skolēni un audzinātājas

Pārdod labi uzturētu, koptu ģimenes auto 
OPEL ZAFIRA. Pirkta Latvijā, regulāri 
veikti nepieciešamie uzturēšanas un 
remonta darbi. Ziemas un vasaras riepu 
komplekti ar cietajiem diskiem. Nobrau-
kums: 211 100 km. Tehniskā apskate 
derīga līdz 14.02.2022. Tālr. 29733302.

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena: no 5,50 EUR/m2. 
Tālr. 20211377.

PIENA DZĒSĒTĀJU De Laval (2 t) ar 
automātisko mazgāšanu. Tālr. 26399148. 

Pārdodam svaigus, atdzesētus CŪK-
GAĻAS pusliemeņus (svilinātus), svars:  
40–45 kg, 2,40 eiro/kg, gaļas sadale un 
piegāde – bez maksas. Tālr. 28890462.

Svaigu CŪKGAĻU un KŪPINĀJU-
MUS ar piegādi no zemnieku saimniecī-
bas. Tālr. 29580000. 

Sertif icētu KARTUPEĻU SĒKLU. 
Cena: 0,40+PVN. Iespējama piegāde. 
Tālr. 29432458.

S I E N U  u n  S K Ā B S I E N U . 
Tālr. 26164904. 

SIENU, var uzkraut, var piegādāt. 
Tālr. 26178646. 

SIENU. Tālr. 26613011. 

SIENU rulonos. Tālr. 29185228.

GRAUDUS ar piegādi. Tālr. 28317460. 

KVIEŠUS. Tālr. 29560864. 

KVIEŠUS. Tālr. 26516144.

Pērku MAZDĀRZIŅU. Tālr. 28728202.

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

O š a ,  o z o l a  Z Ā Ģ B A Ļ Ķ U S . 
Tālr. 29428876. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, AITAS, JĒRUS dzīvsvarā. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Vēlos iegādāties divus vācu aitu suņa 
KUCĒNUS. Tālr. 26062398.

B r i e žu  R AG U S .  B r auc  paka ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

No l ie to tas  AUTOMAŠĪNAS  – 
metāl lūžņiem. Norakstu, savācu. 
Tālr. 29728544. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476. 

Z/s Mazputnēni sāk dažādu šķirņu un 
krāsu JAUNPUTNU  t irdzniecību. 
Iespējama piegāde. Tālr.  29219051 vai 
25463353.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu kuri-
nāmās BRIKETES ar piegādi. Cena:  
130 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
visu piegādi Kuldīgā, 135 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

Sausu bērza MALKU maisos un kravās, 
piegāde. Tālr. 29974786. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 25971768.

SMILTI, GRANTI, ŠĶEMBU maisīju-
mus, trūdzemi. Piegāde. Tālr. 28443377, 
29442809.

Vēlamies īrēt, pieskatīt vai pirkt uz izpirk-
šanu LAUKU VIENSĒTU līdz 20 km 
no pilsētas centra. Tālr. 26121024.

izīrē
V i e n i s t a b a s  D Z Ī V O K L I . 
Tālr. 22360126.

Par Latvijas vicečempionu 
rallijkrosā klasē Lada RX kļu-
va Mārcis Martinovs, un viņa 
komanda MKM Motorsport 
komandu ieskaitē izcīnīja otro 
vietu (komandā arī Kristaps 
Martinovs un Niks Mežiņš). 
Klasē BMW RX 3000 Latvi-
jas čempions rallijkrosā bija 
Mārtiņš Prūsis. Citam kuldīdz-
niekam Raivim Gerikam tre-
šā vieta. Par valsts čempionu 
autokrosā klasē 2000 Super 
kļuva Edijs Ošs. Viņš uzvarēja 
arī Latvijas kausā rallijkrosā, 
startējot klasē Open RX. Par 
Latvijas čempionu rallijkrosā 
klasē Touring 2000 kļuva kul-
dīdznieks Jānis Ikers, viņam 
arī otrā vieta Ziemeļeiropas 
rallijkrosa čempionātā klasē 
Super 2000.

Čempioni, vicečempioni

Sporta skolas arhīva foto 

 Tehniskais sports

Pērn par Latvijas vicečempionu rallijkrosā klasē Lada RX kļuvis Mārcis 
Martinovs.

 Kuldīgas novada sporta skola apkopojusi pērn padarīto, un panākumu mūsu sportistiem netrūkst. 
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Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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vārdadienaS  joki
– Kas ir labākais Šveicē? 
– Nezinu, bet tās karogs ir 

liels pluss.
•••••

Uztura speciālista padoms. 
Lai zaudētu svaru, nedrīkst ēst 
tikai trīs lietas: brokastis, pus-
dienas un vakariņas.

•••••
Ja melns kaķis šķērso ceļu 

turp un atpakaļ, vai tas dubul-
to  sodu vai atceļ nelaimi?

•••••
Dators ir ierīce, kas paredzēta 

to problēmu risināšanai, kuru 
pirms tā iegādes vēl nebija.

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.
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10. LAPPUSE

GODĀTIE KLIENTI!
Kurzemnieka reklāmas nodaļa katru 
darbdienu klātienē strādā 
no 9.00 līdz 12.00. 
Pārējā laikā sludinājumus un reklāmu var ievietot attālināti: 
• izmantojot portālu 307.lv,  nospiežot ikonu Kurzemnieks,
• sūtot e-pastā: sludinajumi@kurzemnieks.lv.

Tālr. informācijai 25466688.

laika prognoze

SIA BALTĀ AVĒNIJA 
(41203043164) 

vajadzīgi labiekārtošanas 
darbu strādnieki. 

Vēlamas: B kategorijas auto 
vadīšanas tiesības. 
Darba zona: Kurzeme, Jūrmala, 
Rīga.
Regulāra samaksa, 
sākot ar 6,00–7,00 eiro/h (bruto). 
Kontakti: e-pasts: rita.kirke@
gmail.com, tālr. 29425664.

Ventspils ielā 107, Kuldīgā.

Veikals

No marta dārzkopības preču 
veikals būs atvērts arī 

sestdienās: no 9.00 līdz 14.00. 
Tirgošanā būs arī vasaras 

puķu jaunstādi un sīpolpuķes. 
Tālr. 63341320.

„Priecājos, ka vecāki bijuši tik oriģināli”
Ella Kristovska-Mediņa, kuldīdzniece:
– Kad vecākiem jautāju, kāda bija doma, kad viņi ielika man šādu, 

es teiktu, retu vārdu, mamma teica: „Nu, tētis tādu izvēlējās.” Savu-
kārt tētis uzstāj, ka izvēle bijusi mammas ziņā. Tā esmu tikusi pie 
vārda, kam nav padziļinātas vēstures. Bērnībā par to nebiju sajūs-
mā. Gribējās kā daudzām citām meitenēm, piemēram, lai ir Ieva, 
Kristīne, Dace. Vārdamāsu esmu satikusi tikai vienu un bērnībā – 
sievieti krietni gados, ar lielām acīm. Man tas nepatika. Skolas laikā 
vārda dēļ atceros tikai vienu iesauku: Mellene. Arī tā man nepatika. 
Uzvārda dēļ bija vairākas iesaukas: Kristofors Kolumbs, Krizdole, 
varbūt vēl kāda. Bet tagad priecājos, ka vecāki bijuši tik oriģināli un 
devuši man šādu vārdu. Man tas patīk. Vārdadienu parasti svinu – 
ne vienmēr ar ballīti, bet īpaša tā diena ir vienmēr.

Vides izglītības fonda apri-
tes ekonomikas veicināšanas 
projekts mudina jauniešus līdz 
12.  aprīlim pieteikties izaici-
nājumam Dizaina risinājumi, 
radot tādu preci vai pakalpo-
jumu, kas ir ilgmūžīgs.

Projekta nosaukums ir Eco-
Schools Project for Advancing 
Circular Economy jeb E-SPACE. 
Lai vairotu izpratni par aprites 
ekonomiku un ļautu izpausties 
arī radoši, jaunieši var piedalīties 
Dizaina risinājumu konkursā. 
1.  Izpēti, kas ir aprites ekono-
mika! 2.  Izvēlies preci vai pa-
kalpojumu, kas neatbilst šādas 
ekonomikas principiem! 3. Radi 
iespējamos dizaina variantus 
konstatētajai problēmai! 4.  Ie-
sniedz savas idejas e-pastā: eko-
skolas@videsfonds.lv, norādot 

vārdu, uzvārdu, klasi, skolu!
Trīs labāko ideju autoriem – 

pārsteiguma balvas no Vides iz-
glītības fonda.

Visu ražojumu pamatā ir dabas 
resursi, kuru apjoms ir ierobežots. 
Tādēļ tie jāizmanto ilgtspējīgi. 
Aprites ekonomika ir diezgan 
jauna perspektīva, kurā uzsvars 
likts uz bezatkritumu pieeju – uz 
iekārtu remontu, atjaunošanu un 
pārstrādi, lai resursi tiktu lietoti 
ilgi, pirms tie kļūst neizmanto-
jami. Tā materiālu dzīves cikls 
tiek pagarināts, ļaujot samazināt 
dabas resursu ieguvi, turklāt at-
kritumi samazināti līdz minimu-
mam.  Tas nozīmē, ka patēriņa 
ciklā pilnīgi viss var tikt izman-
tots kā izejvielas kādā nākamajā 
līmenī. Izprotot aprites ekono-
miku, jaunā paaudze būs moti-

vēta ne tikai rosināt ilgtspējīgas 
pārmaiņas savā skolā, bet arī ar 
ikdienas izvēlēm palielināt pie-
prasījumu pēc šādas ekonomikas. 
Vides izglītības fonds ir pasaules 
vadošās vides izglītības un neat-
karīgās tūrisma ekosertifikācijas 
organizācijas  Foundation for 
Environmental Education  pār-
stāvis. Latvijā tas ievieš vai pār-
rauga visas starptautiskās fonda 
programmas: Zilais karogs, Zaļā 
atslēga, Ekoskolas, Jaunie vides 
reportieri.

Vides izglītības fonds:  
www.videsfonds.lv. Infor-
mācija par projektu E-Space: 
www.ecoschools.global/espa-
ce. E-pasts: ekoskolas@
videsfonds. lv.

Informāciju sagatavoja 
Ilze Grēvele

konkurss

Jauniešu idejas tālredzīgai dzīvei

No 6. līdz 13. martam
6. Vents (223), Centis (29), 
Gotfrīds (21)
7. Ella (692), Elmīra (59)
8. Dagmāra (394), Marga (145), 
Margita (252)
9. Ēvalds (825)
10. Silvija (3738), Laimrota (27), 
Liliāna (224)
11. Konstantīns (2868), Agita (2127)
12. Aija (7371), Aiva (1215), 
Aivis (1887)
13. Ernests (2793), Balvis (7)

Populārākie: Aija un Konstantīns. 

Atkal aukstums un vējš
Šīs nedēļas vidū Latviju 

šķērsoja arktiskā gaisa josla 
un kļuva ievērojami vēsāk. 

Otrs aukstuma vilnis gaidāms 
svētdienas vakarā un nākamās 
nedēļas sākumā, līdz ar to sil-
tais pavasaris atkāpies un pēc 
sinoptiķu prognozēm neatgrie-
zīsies agrāk par marta vidu.

Vietnē Meteolapa.lv gaidā-
mais laiks nosaukts par brīdi 
starp ziemu un pavasari. Kaut 
arī arvien biežāk spīd saule un 
dienas ir gaišas (līdz pavasa-
ra saulgriežiem, kad diena un 
nakts vienā garumā, atlikušas 
divas nedēļas), ir kļuvis vēsāk, 
jo pāri Skandināvijai uz Krie-
vijas Eiropas daļu devušies 
vairāki cikloni, kas ietekmē 
laiku arī Latvijā. Brīvdienās 
saulainie brīži mīsies ar snie-
ga mākoņiem. Tas būs jūtams 
gan Kurzemē, gan centrālajā un 
austrumu daļā, kur sals lielāks 
un atkal var rasties sniega kārta. 
Ziemīgās sajūtas var pastiprināt 
R/ZR vējš, kas no sestdienas 

pēcpusdienas brāzmās var sa-
sniegt 18–23 m/sek. Meteoro-
logi gan sola, ka nākamnedēļ 
tas pierims, taču aukstums vēl 
turēsies, un marts būs vējains 
un nokrišņiem bagāts. Tāpēc 
ceļu dienesti autovadītājiem at-
gādina: ziemas riepas vairs nav 
obligātas, tomēr ar nomaiņu ne-
vajadzētu steigties, jo vēl bieži 
būs apledojums.

Latvijas Vides, ģeoloģijas un 
meteoroloģijas centrs izsludi-
nājis paaugstinātu bīstamību 
palu dēļ. Ūdens līmenis ievē-
rojami cēlies visās upēs, pie 
mums iezīmēta dzeltenā (po-
tenciālas bīstamības) krāsa, bet 
Vidzemes upēs situācija kļuvu-
si ļoti bīstama, izveidojot ledus 
sastrēgumus. Atgriežoties sa-
lam, pali apstājušies. Kurzemes 
upes no ledus jau esot brīvas, 
Ventā un tās pietekās ūdens lī-
menis šonedēļ pat pazeminājies 
līdz 50 cm diennaktī.

Daina Tāfelberga


